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Voorwoord 
 
Dit onderzoek vormt met dit onderzoeksverslag de laatste fase van mijn opleiding Management, 
Economie en Recht (MER) aan de Haagse Hogeschool. Dit onderzoek is uitgevoerd in opdracht 
van de vereniging INFECT, Brotherhood of Young Entrepreneurs, waar ikzelf lid van ben. Het 
doel van dit onderzoek is om meer inzicht te krijgen in wat niet-Antilliaanse studenten, als 
“leiders van de toekomst”, vinden van Antilliaanse jongeren en hoe INFECT kan bijdragen aan 
een betere beeldvorming binnen deze groep. Hierbij is specifiek ingegaan op de rol van de media 
in dit proces.  
 
Er is advies uitgebracht over met welke activiteiten INFECT het beste kan bijdragen aan een 
positievere beeldvorming over Antilliaanse jongeren. Dit is uitgewerkt in het communicatieplan, 
dat tevens als referentiekader dient voor kennis die ik tijdens mijn studie heb opgedaan. 
 
Mijn dank gaat uit naar alle mensen die geholpen hebben bij de voorbereiding en uitvoering van 
het onderzoek en het realiseren van dit rapport. In speciaal, wil ik Meneer Garcia bedanken voor 
zijn hulp en aanwijzingen. Mijn dank gaat ook uit naar alle geënquêteerden. Het was zonder hen 
onmogelijk geweest om dit onderzoek uit te voeren. Daarnaast wil ik Meneer Helberg en Meneer 
Schrils bedanken voor hun inzicht, informatie en kennis. Tot slot wil ik nog een bijzonder woord 
van dank uitspreken aan Meneer Peterse voor zijn geduld, steun en goede begeleiding. 
 
Uiteindelijk heb ik zelf ook veel kennis opgedaan tijdens het opzetten van dit rapport en heb ik 
hier ook veel plezier aan gehad. Mijn hoop is dan ook dat dit in de inhoud van het rapport naar 
voren komt. 
 
Omar Da Costa Gomez 
 
Den Haag, juni 2012 
 
 
 



Samenvatting 
 
INFECT is een verenging die is opgericht door Antilliaanse jongeren om persoonlijke 
ontwikkeling en ondernemerschap onder achtergestelde jongeren te stimuleren. Momenteel doet 
de vereniging onderzoek naar de beeldvorming over Antillianen en specifiek over Antilliaanse 
jongeren. Voor dit onderzoek waren zij dan ook geïnteresseerd in de volgende vraagstelling: 
“Wat is de invloed van de media en andere factoren op de beeldvorming van HBO-studenten over 
Antilliaanse jongeren en wat kan INFECT doen om – zo nodig – die beeldvorming bij te stellen? 
” 
 
Dit onderzoek is uitgevoerd met behulp van literatuur, cijfers van het CBS en een enquête die is 
verspreid onder een indicatieve groep studenten aan de Haagse Hogeschool (N=101). In de eerste 
plaats is gekeken naar hoe het beeld dat bestaat onder de studenten in verhouding staat tot de 
bestaande cijfers over de sociale participatie van Antilliaanse jongeren. Hierbij is gefocust op 
onderwijsprestaties, werkloosheidscijfers en criminaliteit. Uit deze analyse kwam naar voren dat 
de HBO-studenten in mijn onderzoek inderdaad een negatiever beeld hebben over Antilliaanse 
jongeren dan de werkelijke cijfers weergeven. Vervolgens is meer specifiek onderzocht wat de rol 
van de media is in het beeldvormingsproces. Hierbij is er in de eerste plaats een onderscheid 
gemaakt tussen publieke- en commerciële media. Volgens onze verwachtingen zouden jongeren 
die naar de publieke omroep kijken positiever moeten denken over Antilliaanse jongeren, omdat 
hier meer positieve rolmodellen worden gepresenteerd en minder gebruik wordt gemaakt van 
stereotypen. Echter, op basis van mijn empirische onderzoek kan niet worden aangetoond dat 
deze relatie echt bestaat. Wat daarentegen wel heel duidelijk naar voren komt uit mijn onderzoek 
is dat de opkomst van de nieuwe media een belangrijke rol speelt in de nieuwsvergaring van deze 
groep studenten. Van de studenten geeft 56,3 procent aan dat internet de belangrijkste bron voor 
hun is om nieuws te vergaren. Daarnaast komt uit de analyse naar voren dat van het gebruik van 
nieuwsbronnen, alleen internet een significant negatief effect (-0.212*) heeft op de beeldvorming 
over Antilliaanse jongeren.  Hiermee komt naar voren hoe belangrijk het effect is van internet in 
de beeldvorming en dat hoe meer uren studenten zich achter de computer bevinden voor 
persoonlijk gebruik, hoe negatiever hun mening is over Antilliaanse jongeren. Om zeker te zijn 
over een verklaring voor dit verband zal verder onderzoek nodig zijn dat specifiek op het 
internetgebruik gericht is. Mijn vooronderstelling is echter dat het gebruik van “type” media op 
internet, www.nu.nl, GeenStijl en vooral social media websites, dat hier minder ruimte is voor 
genuanceerde media. Op deze pagina´s is slechts ruimte voor snelle berichtgeving.  
 
De kern van de aanbevelingen die dan ook gedaan worden aan INFECT zijn gericht op een beter 
en efficiënter gebruik van internetmedia. Niet kunnen studenten direct bereikt worden via social 
media zoals Facebook en Twitter, maar ook kunnen studenten indirect benaderd worden door 
meer positieve nieuwsberichten uit te zenden naar de populaire internetmedia als www.nu.nl. 
Hiervoor zal INFECT zicht wel moeten aanpassen en ervoor zorgen dat hun berichtgeving 
aansluit bij de wensen van het huidige medialandschap. 
 

http://www.nu.nl/
http://www.nu.nl/
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1. Inleiding 

1.1. Aanleiding van het onderzoek 
 
INFECT  
INFECT Brotherhood of Young Entrepreneurs (in het kort: INFECT) is een vereniging die in 
2006 werd opgericht door een groep Nederlandse jonge professionals en studenten van 
Antilliaanse afkomst. De missie van INFECT is om mensen te inspireren ondernemersactiviteiten 
te ontplooien een ondernemersgeest te ontwikkelen door de ideale omgeving voor persoonlijke 
ontwikkeling te creëren. INFECT is gevestigd te Leiden en werkt met de verschillende 
commissies vanuit de hele randstad. De vereniging heeft circa 50 actieve leden. 
 
De vereniging heeft zich onlangs tot doel gesteld nader onderzoek te verrichten naar de 
beeldvorming over verschillende etnische groepen, waaronder Antilliaanse jongeren, in de 
randstad. De vraag die ik in dit onderzoek graag voor INFECT wil beantwoorden is hoe de media 
de beeldvorming van HBO-studenten over Antilliaanse jongeren beïnvloedt. De reden dat 
INFECT geïnteresseerd is in de mening van HBO-studenten is dat deze groep studenten een 
goede afspiegeling is van de leiders en beleidsmakers van de toekomst. Hun verwachting is dat zij 
een steeds belangrijkere positie op de werkvloer en in de samenleving gaan vervullen. Door 
onderzoek te doen naar de invloed van media op de beeldvorming over Antilliaanse jongeren, kan 
er over nagedacht worden over hoe het bestaande beeld dat over Antilliaanse jongeren bestaat 
positief beïnvloedt kan worden.  
 
Ik wil de resultaten van dit onderzoek gebruiken om enkele aanbevelingen aan INFECT te doen 
over hoe zij bij kunnen dragen aan een positievere beeldvorming in de media over Antilliaanse 
jongeren. Voor zover bekend is hier nog geen specifiek onderzoek naar gedaan. 
 
AANLEIDING 
Er is veel negatieve publiciteit over Antillianen en met name over Antilliaanse jongeren in de 
media. In “Verslaafd aan een flitsende levensstijl” stelt Marion van San dat 3% van de 
Antillianen in Rotterdam zich schuldig heeft gemaakt aan een geweldsdelict tegenover 0,8% van 
de autochtone Nederlandse bevolking. In een vervolgonderzoek van van San in 2002 doet zij 
onderzoek naar de oorzaken van delinquent gedrag van Curaçaose jongeren in Nederland . Haar 
proefschrift is gebaseerd op kwalitatief onderzoek waar ze interviews afneemt onder 60 
Antilliaanse jongeren en hun moeders.   
 
Zij benoemt als overeenkomsten tussen de geïnterviewde gezinnen dat zij allen afkomstig zijn uit 
het lagere sociaaleconomische segment van Curaçao. Meer dan de helft van deze gezinnen (35) 
zijn afkomstig uit de meest problematische en beruchte achterstandswijken van het eiland (Seru 
Fortuna, Steenmijn, Marchena, Souax, e.a.) en zijn rond 1985 (eerste periode van grote migratie 
van problematische Antillianen) naar Nederland gekomen. Verder hadden alle geïnterviewde 
jongens ongeveer hetzelfde lage opleidingsniveau (Voorbereidend Beroeps Onderwijs). 
 
Uitkomsten van haar onderzoek geven aan dat delinquent gedrag van Curaçaose jongeren vooral 
voortkomt uit de cultuur. In de eerste plaats noemt zij de term “hosselcultuur” (Leuw, 1997 in van 
San, 1998). Discriminatie jegens caribische immigranten zou geleid hebben tot een 
“hosselcultuur” onder Antillianen (en Surinamers). Deze levensstijl zou in Nederland gekenmerkt 
worden door opportunistische deviantie, die word bepaald door een door uitkeringen verschafte 
bestaansbasis. In de tweede plaats noemt zij de culturele tegenstellingen als een oorzaak voor een 
gevoel van ontheemdheid en het daaruit voortkomend delinquent gedrag: “Lange termijn 



doeleinden en investeringen in de toekomst zijn strijdig met de fatalistische en hedonistische 
voorstellingen die centraal staan binnen de caribische leeftijdsgenotencultuur” (p27/28/115, van 
San, 1998) . Als derde noemt zij de typerend Antilliaanse ‘matrifocale’ of matriarchale cultuur. 
Veel van de Antillianen komen uit een eenouder gezin, waar de moeder het gezinshoofd is. 
Volgens van San heeft de moeder een “ambivalente, inconsistente, en verwarrende rol” 
(p212/222/242, van San 1998). Zij zouden delinquent gedrag van hun zonen legitimeren en een 
blind oog toekeren naar criminele activiteiten. Dit zou een van de belangrijkste factoren zijn in 
het gedrag van delinquente Antilliaanse jongeren. Tot slot noemt zij het gevoel van respect als 
belangrijke factor. De jonge Antilliaan heeft bij het geringste gevoel dat hij niet gerespecteerd 
wordt een aanleiding heeft om zijn tegenstander bijvoorbeeld te steken. Het steken van iemand 
word gebruikt om een situatie recht te trekken en respect van de opponent te krijgen. Van San 
typeert dit geweld als expressief. Deze vorm van geweld word gerechtvaardigd vanuit een 
bepaalde cultuur, gedachtegang of mentaliteit. 
 
Politieke aandacht 
De politiek draagt ook bij aan de negatieve aandacht rondom Antillianen. Een goed voorbeeld 
hiervan is het voorstel van de “Verwijsindex Antillianen” zoals door Rita Verdonk werd 
aangedragen.  De Verwijsindex Antillianen is een databank waarin de namen worden opgenomen 
van alle Antilliaanse en Arubaanse jongeren die in Nederland met de politie of hulpverlening in 
aanraking zijn gekomen (NOS 10-11-2008). 
 
Het Antilliaanse parlement en regering waren ook fel tegen de index, omdat deze discriminerend 
zou zijn.  
 
Premier Balkenende werd tijdens zijn bezoek aan de Antillen in 2008 ook geconfronteerd met 
deze kwestie, toen hij werd opgewacht door protesterende Antillianen met een gele davidster op 
hun kleding. Balkenende reageerde boos en zei “dat dat niets met elkaar te maken had”. Kort 
daarna besloot de rechtbank in Den Haag dat etnische registratie niet toegestaan is. (de Vries, 
2010 bekeken op Radio Nederland Wereldomroep 26-06-2010)  
 
Desalniettemin heeft Geert Wilders ook getracht een soortgelijk idee in het leven te roepen. 
Tijdens de aanloop naar de parlementsverkiezingen van 9 juni 2010 had de PVV etnische 
registratie als punt op haar verkiezingsprogramma staan. De discussie omtrent discriminatie van 
religie vanuit de PVV verschoof zich toen ook lichtelijk naar etniciteit. (de Vries, 2010 bekeken 
op Radio Nederland Wereldomroep 26-06-2010)  
 
Uiteindelijk heeft de PVV in Februari 2012 alsnog een etnische registratie gelanceerd. Dit 
gebeurde in de vorm van een website die wordt gebruikt als meldpunt voor “overlast gevende 
Oost-Europeanen” (NOS, 08-02-2012). 
 
 
Statistische representatie sociale participatie 
Statistische gegevens die worden gepubliceerd door het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) 
dragen ook bij aan de negatieve beeldvorming omtrent Antillianen. Om een goed beeld te krijgen 
over de sociale positie van Antilliaanse jongeren in Nederland word gekeken naar de volgende 
factoren: criminaliteit, onderwijs en werkloosheid/uitkering. 
 
Onderwijs 
 
Slagingspercentages van eindexamenkandidaten in het voortgezet onderwijs  



Het percentage dat het eindexamen  Voortgezet Wetenschappelijk Onderwijs (VWO) en Hoger 
Algemeen Voortgezet Onderwijs (HAVO) met succes aflegde was in 2009 het hoogst onder 
allochtonen van Antilliaanse afkomst, gevolgd door allochtonen van Marokkaanse en Surinaamse 
afkomst. Uit de gegevens blijkt dat de slagingspercentages van Antilliaanse studenten het hoogste 
zijn van alle allochtone bevolkingsgroepen en het meest in de buurt komt van de autochtone 
normen. 
 
Op Voortgezet Middelbaar Beroepsonderwijs (VMBO) niveau zijn er nauwelijks verschillen waar 
te nemen tussen de diverse groepen van niet-westerse allochtonen wat betreft het 
slagingspercentage. 
 
Slaagpercentages voortgezet onderwijs, naar etnische herkomst, 2009/’10a 

Niveau Turks Marokkaans Surinaams Antilliaans 
Overige niet-
westers 

Totaal niet -
westers 

Autochtoon 
Nederlands 

vmbo 
basis 93 93 95 94 94 94 97 
vmbo 
kader 86 88 90 92 92 89 96 
vmbo 
g/t 83 87 88 88 90 87 95 
havo 66 73 76 80 78 74 87 
vwo 65 72 77 87 80 77 91 

Voorlopige cijfers 
Bron: cbs (StatLine) in Jaarrapport Integratie 2011, SCP 
 
Werkloosheid/Uitkering 
 
Werkloosheid 
In vergelijking met andere Europese landen is de werkloosheid in Nederland altijd relatief 
laag geweest. De verschillen tussen de groepen in Nederland op basis van leeftijd en/of 
herkomst zijn wel groot te noemen. De beroepsbevolking (15-65)  is de populatie die 
gebruikt word om de werkloosheid vast te stellen. In 2010 was er een werkloosheid van 
4,5% onder de autochtone bevolking, terwijl dit bij de niet-westerse migranten 12,6% 
bedroeg. 
  
“De werkloosheid ligt het hoogst bij Antilliaanse (12,5%) en Marokkaanse Nederlanders (14,6%). 
Ook bij de groep overig niet- westerse migranten is de werkloosheid relatief sterk aanwezig 
(13,8%)” (Huijink 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
“Oorzaken voor de hogere werkloosheid bij niet-westerse migranten liggen onder andere in het 
gemiddeld lagere opleidingsniveau en de slechtere Nederlandse taalvaardigheid. Daarnaast 
leveren hun sociale netwerken gemiddeld minder kennis, vaardigheden en directe ondersteuning 
op voor de arbeidsmarktpositie. Ook zijn er sterke aanwijzingen dat discriminatie bijdraagt aan de 
achterstand” (Andriessen et al 2007). 
 
 
 
 
 
 
 



Werkloosheid naar etnische herkomst, geslacht, leeftijd, generatie en opleiding, 2010 (in 
procenten) 

 
Turks Marokkaans Surinaams Antilliaans 

overig 
niet-
westers 

niet-
westers 
totaal autochtonen 

mannen 9 15 11 13 13 12 4 
vrouwen 15 14 10 12 14 13 5 
15-24 jaar 21 28 27 22 20 23 10 
25-44 jaar 9 13 9 11 14 11 4 
45-64 jaar 11 12 7 10 10 9 4 
1e 
generatie 9 13 9 14 14 12 - 
2e 
generatie 16 18 13 10 13 14 - 
Maximaal 
bao 13 16 17 22 18 16 10 
vbo/mavo 13 19 16 18 17 16 7 
mbo/havo/
vwo 11 15 9 12 13 12 4 
hbo/wo 8 9 5 6 12 9 3 

Bron: ebb in Jaarrapport Integratie 2011, SCP 
 
Criminaliteit 
 
Antilliaanse en Marokkaanse verdachten het sterkst oververtegenwoordigd 
Autochtone Nederlanders vormden in 2009 absoluut de grootste groep verdachten met 61,3% 
procent van het geheel. Westerse migranten nemen 9,4% van het geheel in en niet-westerse 
migranten maken in totaal 29,3% van alle verdachten op. De grote niet-westerse 
bevolkingsgroepen (Turken, Surinamers, Marokkanen en Antillianen) zijn verantwoordelijk voor 
22,2% (van Noije, Kessels 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
Wanneer de cijfers worden aangepast naar de bevolkingsomvang van de verschillende etnische 
groepen zijn niet-westerse allochtonen oververtegenwoordigd in de verdachtencijfers. Bepaalde 
groepen sterker dan andere. De verdachten uitgedrukt als percentage van de betreffende 
bevolkingsgroep leveren interessante cijfers op. 
Bij de autochtone Nederlanders was in 2009 1% verdacht en bij de gehele groep niet-westerse 
migranten was dat 3,8% (zie tabel). 
De Antilliaanse Nederlander blijkt het sterkst vertegenwoordigd te zijn in de verdachtencijfer, 
gevolgd door de Marokkaanse bevolking. In 2009 was 6% van de Antilliaanse bevolking verdacht 
van het plegen van een misdrijf. De Marokkanen waren de eerstvolgende grootste groep met 
5,3%, gevolgd door Surinamers met 4,1% en de Turkse bevolking met 3,1%. De overig niet-
westerse groepen vormden gezamenlijk een percentage van 2,7% waarmee zij het minst sterk 
vertegenwoordigd zijn (Jaarrapport Integratie 2011, SCP).  
 
Uit de cijfers komt dus wel duidelijk naar voren dat Antilliaanse Nederlanders naar percentage 
van hun bevolkingsgroep het vaakste verdacht zijn van alle bevolkingsgroepen in Nederland. 
Daarnaast laat de onderstaande grafiek ook zien dat bij Antillianen het percentage verdachten op 
hogere leeftijd het grootste is. Alleen de Marokkaanse bevolking vormt bij de minderjarigen en 
jongvolwassenen en grotere groep verdachten. 



 
Verdachten naar leeftijd, sekse en etnische herkomst, 2009 (in procenten van betreffende bevolkings- groep) 

 
minderjarigen 

 
jongvolwassenen 

 
totale bevolking 

 
 

(12-17 jaar) 
 

(18-24 jaar) 
 

(≥ 12 jaar) 
  

 
totaal man vrouw totaal man vrouw totaal man vrouw 

totaal 2.1 3.2 0.8 3.5 5.8 1.1 1.3 2.2 0.5 
Turks 3.6 6.1 1 5.6 9.8 1 3.1 5.4 0.7 
Marokkaans 7.5 12.6 2.1 11.2 19.5 2.8 5.3 8.8 1.5 
Surinaams 4.5 7 2 7.3 12 2.7 4.1 7 1.5 
Antilliaans 6.9 10 3.6 8.5 13.3 3.9 6 9.4 2.7 
overig niet-
westers 3.5 5.5 1.4 4.6 7.6 1.3 2.7 4.3 0.9 
niet-westers 
totaal 4.7 7.6 1.7 6.8 11.4 2 3.8 6.2 1.3 
autochtoon 1.5 2.3 0.6 2.8 4.6 0.8 1 1.7 0.4 

Bron: cbs/klpd (hks’09) in Jaarrapport Integratie 2011, SCP 
 
De cijfers van het CBS tonen aan dat Antilliaanse jongeren gemiddeld duidelijk minder goed 
scoren dan autochtonen op de drie bovenstaande gebieden. Hierbij zijn vooral de 
criminaliteitscijfers zorgwekkend. 
 
Negatieve aandacht van de media 
De media speelt een belangrijke rol in de beeldvorming over Antillianen. Over het algemeen 
overheerst de negatieve aandacht. Illustratie hiervan is als er in de database Lexis Nexis 
Academic wordt gezocht op de zoektermen ‘Antillianen’ en ‘criminaliteit’  levert het in totaal 
1044 treffers in de Nederlandse dagbladen over de periode 2000-2011 op. Als op dezelfde manier 
in Lexis Nexis Academic word gezocht naar Surinamers levert dat 722 artikelen op en bij Turken 
levert dit 1018 artikelen op. Hierbij komt ook dat een deel van de artikelen verschillende etnische 
minderheden en criminaliteit betrof. 
 
Deze voorgaande gegevens geven aan dat in veel media-artikelen in deze periode Antillianen in 
verband worden gebracht met criminaliteit. 
 
Deze veelal negatieve publiciteit leidt tot een negatieve beeldvorming over Antilliaanse jongeren. 
Die negatieve beeldvorming, ondanks dat deze mogelijk (gedeeltelijk) gebaseerd is op feitelijke 
statistische gegevens, is wellicht een over representatie van negatieve gebeurtenissen. 
 
Alhoewel het uit de CBS-cijfers, zoals boven genoemd, duidelijk is dat Antillianen in veel 
gevallen minder goed presteren dan autochtonen op het gebied van criminaliteit, onderwijs en 
werkloosheid, worden deze tegenstellingen mogelijk in veel gevallen uitvergroot door de media.  
 
Verdere onderzoeken naar mediabeeldvorming over Antillianen in de media zijn schaars en gaan 
meestal om specifieke situaties, getallen en periodes. Er wordt ook berichtgegeven over 
Antillianen onder de noemer “multiculturele samenleving”. Als we deze berichtgeving meenemen 
dan word er negatief over hen geschreven, met name over problemen, overlast, drugs, 
wapenbezit, geweld en schooluitval (2002, Van Zoonen). Het accent ligt dan ook niet op de 
achtergrond van Antillianen, hun cultuur en het dagelijks leven. Het zijn vooral de 
stereotyperingen en negatieve voorvallen waar aandacht aan wordt besteed (2005, d’Haenens en 
Koeman).  
 



Massacommunicatie- en cultureel wetenschapper Christopher Campbell meent dat er bij een 
gebrek of tekort aan allochtone journalisten sprake is van “alledaagse racisme” (Campbell, 1995) 
. In “New(s) racism” stelt ook Van Dijk (van Dijk, 2000) dat er sprake is van nieuw racisme als 
etnische minderheden als vreemd of anders worden gezien. Nederland is door de jaren heen 
“gekleurder” geworden door de toestroom van migranten, maar volgens velen is deze 
weerspiegeling niet terug te zien in het mediabeeld.  Een eenzijdige berichtgeving leidt ertoe dat 
velen zich niet in de beelden die de media uitzendt zal herkennen (Ministerie van OC&W (n.d.)) 
 
Slechts twee procent van de journalisten in Nederland kan worden gekenmerkt als allochtoon, 
terwijl allochtonen in het algemeen tien procent van de algehele werkende populatie opmaken 
(De Clerq & Devroe, 2003 in Haghebaert, 2005). Deze onder representatie van journalisten van 
allochtone afkomst in de media draagt bij aan de negatieve beeldvorming van allochtonen in de 
media. Doordat etnische minderheden zichzelf niet kunnen vertegenwoordigen zal er een minder 
compleet en minder positief beeld getoond worden (Fiske in Haghebaert, 2005). Op basis van 
deze bevindingen kan er gesteld worden dat het Mediabeeld van Antillianen niet geheel 
representatief is. 
 
In zijn boek de Curaçaose jeugd van Valdemar Marcha spreekt hij met een coach, trainer en 
adviseur op het gebied van Antillianen. De adviseur spreekt over een zwijgende meerderheid 
binnen de Curaçaose jeugd in Nederland. Er word nauwelijks bericht over de jongeren die het 
goed doen, hoewel dat de meerderheid is. In het nieuws verschijnt meestal de twintig procent die 
het niet goed doet. De tachtig procent doet het goed in het onderwijs en die twintig procent 
bestaat uit dezelfde drop-outs die er ook op Curaçao waren (Marcha, 2010).  
 
 

1.2. Doelstelling en vraagstelling van het onderzoek 
In dit onderzoek staat centraal hoe verschillende mediakanalen gegevens over etnische 
minderheidsgroepen in Nederland presenteren en welk effect dit heeft op de beeldvorming van 
mensen over Antilliaanse jongeren. Daarnaast is het van belang voor INFECT om te weten hoe 
zij de beeldvorming in de media over Antilliaanse jongeren op een positieve manier kunnen 
beïnvloeden. 
 
Doelstelling van dit onderzoek is dan ook om meer inzicht te krijgen in de beeldvorming van 
HBO-studenten over Antilliaanse jongeren en de rol van de media hierin. Aansluitend wil ik op 
basis van mijn onderzoeksresultaten INFECT handreikingen doen om de beeldvorming over 
Antilliaanse jongeren op een positieve manier te beïnvloeden.  
 
De centrale vraag van dit onderzoek is tweeledig: “Wat is de invloed van de media en andere 
factoren op de beeldvorming van HBO-studenten over Antilliaanse jongeren en wat kan INFECT 
doen om – zo nodig – die beeldvorming bij te stellen? ” 
 
Voor de beantwoording van deze vraagstelling kunnen de volgende deelvragen worden 
geformuleerd: 
 

1. Beeldvorming (Literatuur) 
a. Wat is beeldvorming?  
b. Wat is de rol van de media in beeldvorming?  
c. Wat is uit de literatuur bekend over mogelijke factoren, waaronder de media, die 

de beeldvorming over Antilliaanse jongeren beïnvloeden?  



2. Beeldvorming onder HBO-studenten (Empirisch onderzoek) 
a. Wat is de beeldvorming van (Haagse) HBO-studenten over Antilliaanse jongeren 

(in de randstad)?  
b. Wat is het verschil tussen het beeld dat HBO-student hebben en de 

daadwerkelijke cijfers over de positie van Antilliaanse jongeren zoals bv CBS 
statistieken en andere onderzoeken? (ik zou deze vraag eruit halen) 

c. Hoe hangen de in de literatuur genoemde factoren, waaronder de media, samen 
met de beeldvorming van HBO-studenten over Antilliaanse jongeren?   

3. Communicatieplan 
a. Wat is uit de literatuur van marketing en communicatie bekend over methodes 

om producten beter te profileren / aan de man de man te brengen? 
b. Hoe kan dit door Infect het beste worden toegepast voor de positieve 

beeldvorming van Antilliaanse jongeren? 

 
 

1.3. Onderzoeksaanpak 
Om deze vragen te beantwoorden heb ik in de periodes April 2011 tot en met Juli 2011 en van 
Februari 2012 tot en met Juni 2012 de volgende activiteiten verricht:  
 
De eerste drie deelvragen, over het begrip beeldvorming en mogelijk relevante verklarende 
factoren, zijn met name met behulp van literatuuronderzoek en enkele gesprekken met 
specialisten1 beantwoord. Op basis van dit vooronderzoek heb ik enkele hypotheses opgesteld. 
Voor het beantwoorden van deelvragen 4, 5 en 6 heb ik eigen data verzameld en op deze data 
vervolgens de eerder opgestelde hypotheses getoetst. 
 
Tot slot heb ik voor het beantwoorden van deelvraag 7 en 8 literatuuronderzoek verricht naar 
Marketing en Communicatie theorieën en modellen. Vervolgens zijn uitkomsten van het eigen 
onderzoek naar beeldvorming over Antilliaanse jongeren vertaald naar concrete handreikingen 
aan INFECT. Die suggesties zijn achteraf besproken met INFECT en na die bespreking nog 
aangescherpt. 
 
Doelgroep 
Zoals eerder aangegeven is de doelgroep om te onderzoeken voor infect Nederlandse HBO-
studenten. In het kader van de haalbaarheid van deze scriptie is ervoor gekozen studenten van de 
opleiding Management Economie & Recht (MER) van de Haagse Hogeschool te onderzoeken. 
Aan de hand van het document “Populatiecijfers-HHS-2009” kon achterhaald worden dat de 
MER-opleiding als een goed voorbeeld kan dienen voor de Haagse Hogeschool. De verdeling van 
studenten qua geslacht, etniciteit en de studiestof zouden ook overeen komen met het grootste 
deel van de opleidingen aan de Haagse Hogeschool. Uiteindelijk konden de gegevens qua 
etniciteit en geslacht voor de MER opleiding specifiek niet op tijd verwerkt worden. Uit 
overweging van efficiency en beschikbare tijd is er toch voor de MER gekozen2. Doordat 50% 
van alle opleidingen aan de Haagse Hogeschool in de economische richting zijn en de MER 

                                                        
1 James Schrills (historicus), Glen Hellberg (psychiater en voorzitter Ocan) en Stephen Garcia (Grand Council Infect) 
2 Qua etniciteit en leeftijd zijn de resultaten slechts indicatief. Op basis van resultaten uit de enquête kan gesteld 
worden dat de verhouding man/vrouw wel representatief is. Voor representatieve resultaten is nader 
onderzoek van belang. 



elementen van al deze studies bevat, zou de MER-opleiding alsnog als een graadmeter voor de 
rest van de instelling gebruikt worden.  Aangezien de organisatie zich voornamelijk richt op 
gemeenten in de randstad is de keuze voor de Haagse Hogeschool, centraal gelegen in de randstad 
en daarnaast logistiek gezien voordelig, een voor de hand liggende keuze.  
 
Hieronder een overzicht van de economische opleidingen van de Haagse Hogeschool, waaronder 
ook de MER, en de populaties van deze opleidingen. Daarnaast zijn ook de verhoudingen qua 
sekse en qua etniciteit weergegeven. 
 

 
 

 
 

 
 
Het is van belang te noemen dat het niet is gelukt een volledig representatieve steekproef te 
krijgen voor deze populatie. Wel geven deze steekproeven een indicatie en een beeld van de 
werkelijkheid. Ondanks de indicatieve aard van de resultaten, kunnen deze nog steeds van belang 
zijn bij het achterhalen van het beeld dat de student heeft. 
 
Enquête  
De onderwerpen van de enquête bedroegen demografische gegevens van de studenten, vragen 
over mediagebruik, perceptie over Antillianen in het algemeen, beeldvorming over Antillianen 
met betrekking tot de thema´s criminaliteit, scholing en uitkering, kennis van de Antillen en 
contact met Antillianen (Zie bijlage 2 voor een overzicht van de gestelde vragen). 
 



De enquête is geplaatst op het portal van de MER-opleiding en via Blackboard naar MER-
studenten van verschillende studiejaren verstuurd. De algehele studentenpopulatie van de MER 
telde 827 studenten in het schooljaar 2009/2010. De voltijdstudentenpopulatie in het zelfde 
collegejaar bedroeg 551 studenten. Oorspronkelijk was het de bedoeling de survey uit te zetten 
onder 100 Antilliaanse- en 100 niet- Antilliaanse studenten, maar na nader inzicht bleek dat niet 
praktisch te zijn in verband met de populatie. Daarnaast was de insteek van het onderzoek 
aangepast en kwam het accent van het onderzoek op niet-Antilliaanse studenten te liggen. De 
enquête leverde 101 respondenten, waarvan 33 van Antilliaanse herkomst. Uiteindelijk bleken 96 
van de 101 respondenten bruikbaar te zijn en werden deze meegenomen in de analyse. 
 
In totaal hebben 101 studenten een ingevulde enquête ingeleverd. 
De steekproef bestond uit 52 mannen en 49 vrouwen. De gemiddelde leeftijd van de respondenten 
is 25 jaar. De etnische achtergrond van de studenten die onderdeel zijn van de steekproef is als 
volgt: 45 Nederlands; 31 Antilliaans (inclusief Arubaans); 2 Turks; 4 Surinaams; 6 Marokkaans; 
8 Anders. De reden dat er relatief meer mensen met een niet-Nederlandse achtergrond hebben 
gereageerd kan zijn dat deze groep zich meer geïdentificeerd voelt met het onderzoek. Daardoor 
is de steekproef wel licht vertekend.  
 
 
Methoden 
Voor de operationalisering was het belangrijk de gegevens op de juiste manier in SPSS te 
verwerken, te analyseren, schalen te vormen en conclusies te trekken. Hiervoor is de theorie 
m.b.t.  steekproeftheorie en SPSS geraadpleegd. De gegevens zijn vervolgens geanalyseerd en 
naar behoren verwerkt. 
 
De afhankelijke variabele die moet meten welk beeld de respondenten hebben over Antillianen 
[Antillianen_perceptie] is geoperationaliseerd op basis van drie vragen uit de vragenlijst. Vanuit 
de literatuur komt naar voren dat thema´s als criminaliteit, schooluitval, werkloosheid en 
uitkeringsafhankelijkheid een grote rol te spelen in de beeldvorming over Antillianen. Daarom is 
de beeldvorming geoperationaliseerd door 3 vragen rond deze issues:  

1. Hoeveel procent van de Antilliaanse jongeren zijn volgens jou crimineel (heeft een 
strafblad/ is aangehouden voor strafbare feiten)? 

2. Hoeveel procent van Antilliaanse jongeren (12-25) is volgens jou verdacht van strafbare 
feiten?   

3. Hoeveel procent van de Antilliaanse jongeren zijn volgens jou zowel werkeloos als niet 
studerend? 

Deze vragen vormen een betrouwbare schaal (cronbach´s alpha: 0,95). De precieze 
operationalisering komt in hoofdstuk 4 aan de orde.  
 
 



2. Beeldvorming over Antillianen/Antilliaanse jongeren in de 
literatuur  
 
2.1 Wat is beeldvorming en wat is de rol van media in beeldvorming?  
Beeldvorming is het beeld dat mensen hebben van een bepaald onderwerp. Zij baseren dat beeld 
op informatie die zij tot zich krijgen, bijvoorbeeld via de media, maar ook door mensen die zij 
kennen, mensen die zij spreken, hun eigen achtergrond en noem maar op. Er zijn verschillende 
mogelijkheden hoe iemand een beeld vormt. 
 
De media speelt een belangrijke rol in de beeldvorming van mensen over thema’s in de 
samenleving (Shadid, 2005).  De wetenschap die ten grondslag ligt aan deze vorm van macht is 
de communicatiewetenschap. In de communicatiewetenschap staat centraal dat de zender via 
boodschappen invloed heeft op de ontvanger (Keuning, 2007). In andere woorden heeft de media, 
als zender van informatie, effect op de mensen in de samenleving die gebruik maken van deze 
media. De mensen in de samenleving zijn in dit geval de ontvangers. Er wordt door sommige 
onderzoekers dan ook wel gesproken van de “almacht van de media” theorie, waarbij zij stellen 
dat veel boodschappen passief en zonder kritiek worden overgenomen door de ontvangers (De 
Boer en Brennecke, 2003).  
 
Hermes en Reesink (2004) bevestigen dit beeld. Zij stellen dat de manier waarop iets 
gecommuniceerd wordt belangrijker is dan de inhoud van een bericht bij de beoordeling of iets 
geloofwaardig, echt of belangrijk is. De kijkers (ontvangers) en de media (zenders) gebruiken 
codes, afspraken en conventies zonder hier constant bij stil te staan. Volgens Hermes en Reesink 
kan een tekst daardoor een specifieke betekenis opleggen aan de lezer of kijker zonder dat deze 
dit perse door hoeft te hebben. (Hermes en Reesink, 2004) 

2.2 Negatieve beeldvorming over allochtonen 
Over het algemeen worden allochtonen veel vaker getoond in negatief nieuws of negatieve 
verhalen (van Dijk, 1991; Lubbers et al., 1998). Er is sprake van een over representatie in 
negatieve berichtgeving, gerelateerd aan criminaliteit, overlast en een bedreiging voor de 
Nederlandse samenleving. Deze beeldvorming is los komen te staan van de werkelijke cijfers. 
 
Door de jaren heen hebben verschillende studies deze ontwikkeling gevolgd. Eén van de eerste 
studies over de vertegenwoordiging van allochtonen in de Nederlandse media is gedaan door Van 
Dijk in 1983. Van Dijk stelt in zijn boek dat nieuwsartikelen over allochtonen vaak negatief zijn. 
In een vervolgstudie toont hij aan dat tussen 1985 en 1986 nieuwsartikelen over allochtonen 
meestal gingen over immigratie (van Dijk 1991). In hetzelfde artikel stelt Van Dijk dat het 
onderwerp criminaliteit in de media voornamelijk geassocieerd wordt met Surinamers en Turken. 
Lubbers et al. (1998) bevestigt de studies van van Dijk. Hij toont aan dat Marokkanen en Turken 
de groepen zijn waren waarmee criminaliteit het meeste wordt geassocieerd. In zijn studie uit 
1998 stelt Lubbers dat de aanwezigheid van artikelen met als thema allochtonen in relatie met 
criminaliteit sinds 1990 extreem is toegenomen. 
 
In recentere literatuur wordt aangetoond dat mediaberichten over allochtonen in de Nederlandse 
kranten, tussen 1995 en 2004, voornamelijk gericht zijn op de Islam als een bedreiging voor de 
Nederlandse samenleving (Vliegenthart, 2007).  
 



Voor de berichtgeving via televisie zijn vergelijkbare resultaten gevonden. Bouwman (1987, in 
Vergeer, 2000) laat in zijn studie zien dat in 1985 allochtonen in Nederlandse drama- en 
amusementsprogramma’s vaak werden gepresenteerd als “van nature” betrokken bij geweld. In 
deze programma’s waren mannen van allochtone afkomst vaker naar voren gebracht als pleger 
van criminele daden dan autochtone mannen. 
 

2.3 De rol van de media 
Naar aanleiding van bovenstaande literatuur, waarin gesteld wordt dat allochtonen onevenredig 
negatief worden afgebeeld in de media, is het interessant om te onderzoeken wat de redenen zijn 
voor deze negatieve afbeelding van allochtonen.  
 
Onderzoek naar allochtonen in de Nederlandse media toont aan dat etnische minderheden 
regelmatig worden “ondervertegenwoordigd”. Dit gebeurt in twee vormen. Ten eerste is deze 
onder representatie te zien in de arbeidsparticipatie binnen de media. Slechts twee procent van de 
journalisten in Nederland kan worden gekenmerkt als allochtoon, terwijl allochtonen in totaal 10 
procent van de werkende populatie opmaken. (De Clerq & Devroe, 2003 in Haghebaert, 2005). 
Dit relatief lage aantal journalisten van allochtone afkomst kan een factor zijn in de negatieve 
beeldvorming van allochtonen in de media. Doordat etnische minderheden worden 
ondervertegenwoordigd is het volgens Fiske mogelijk dat een minder compleet en daarmee 
minder genuanceerd beeld wordt getoond. Als etnische minderheden zichzelf niet kunnen 
vertegenwoordigen, betekent dit dat zij niet in staat worden gesteld om een goed genuanceerd 
beeld van zichzelf neer te zetten (Fiske in Haghebaert, 2005).  
 
De tweede vorm van ondervertegenwoordiging is de beperkte zichtbaarheid van allochtonen (als 
acteurs, deskundigen, presentatoren, etc.) in Nederlandse Tv-programma’s. Ondanks het feit dat 
niet-westerse allochtonen ongeveer 10 procent van de Nederlandse bevolking opmaken is hun 
vertegenwoordiging in de media veel kleiner (Klute in Van der Graaf, 2002, Van Dijk, 1983). 
Deze ondervertegenwoordiging in de media leidt tot een onevenredig beeld van de maatschappij 
in de media (Van der Graaf, 2002).  
 

2.4 Publiek vs. commercieel 
Bij het spreken van deze negatieve beeldvorming in de media is het belangrijk een onderscheid 
aan te brengen tussen de verschillende media. Het duidelijkste onderscheid kan gemaakt worden 
tussen publieke mediakanalen en commerciële mediakanalen. De eerste type media heeft een 
maatschappelijk doel om de mensen te voorzien van de juiste informatie om goed in de 
maatschappij te kunnen opereren. De commerciële mediakanalen, daarentegen, hebben een heel 
ander doel. Zij moeten veel kijkers/lezers trekken, waarmee meer reclames kunnen worden 
aangetrokken en daarmee meer geld kan worden verdiend. In dit gedeelte wil ik kijken naar hoe 
verschillende mediakanalen omgaan met de positie van allochtonen en of dit mogelijk de 
beeldvorming negatief beïnvloedt. 
 
Als we kijken naar dit verschil binnen de nieuwsbladen wordt er een onderscheid gemaakt tussen 
populaire of sensationele kranten, zoals de Telegraaf en het Algemeen Dagblad (AD), en de 
serieuze kranten zoals de Volkskrant en het NRC Handelsblad (NRC) (Vergeer, 2000; Lubbers et 
al., 1998; Vliegenthart, 2007; Van Dijk, 1991). Volgens de verschillende onderzoekers besteden 
serieuze nieuwsbladen meer aandacht aan discriminatie (Van Dijk, 1983) en dat deze soort 
kranten meer diversiteit toelaten in hun artikelen over allochtonen (Vliegenthart, 2007). 
Daarentegen zijn de sensatiegerichte kranten meer gericht op thema´s als criminaliteit en is er 
weinig ruimte voor nuance. Over het algeheel komt uit deze onderzoeken naar voren dat de 



sensationele media negatiever zijn over allochtonen dan de serieuze media (Jaspers en Lubbers, 
2005; Vergeer, 2000).  
 
Binnen de televisie wordt een onderscheid gemaakt tussen commerciële zenders en de publieke 
omroep. Volgens Vergeer (2000) zenden commerciële zenders veel meer amusement- en 
dramaprogramma’s uit dan de publieke omroepen. Daarnaast zenden de commerciële kanalen 
meer Amerikaanse amusement en drama shows uit (41 procent), in tegenstelling tot de publieke 
omroep (18 procent) (Sterk, 2003). Uit onderzoek komt naar voren dat in Amerikaanse 
programma’s etnische minderheden vaak negatief en dreigend afgebeeld worden (Vergeer, 2000). 
Daardoor zullen zenders die meer Amerikaanse programma’s tonen, in dit geval de commerciële 
zenders, over het algeheel een negatiever beeld schetsen van allochtonen. Binnen de publieke 
omroep ligt de nadruk vooral op informatieve- en nieuwsprogramma’s. Volgens verschillende 
onderzoekers geldt dat commerciële (“sensationele”) zenders vaak een negatiever beeld laten zien 
van allochtonen dan de publieke omroep (Jasper en Lubbers, 2003; Vergeer, 2000). 
 
Rolmodellen 
De ‘social learning theory’ kan beschreven worden als een specifiekere  versie van de  
cultivatietheorie en is gebaseerd op leerprocessen uit het alledaagse leven. Deze theorie beweert 
dat mensen, in een proces van enkele stappen, vooral van opvallende- en aantrekkelijke 
rolmodellen in de omgeving leren (Bandura, 2001 in Konijn et al. 2010). Aangezien de media 
voor veel mensen een nieuw soort sociale omgeving is, kunnen deze rolmodellen ook uit de 
media naar voren komen (Bandura, 2001 in Konijn et al. 2010).  
 
Door zogenaamde ‘role modelling’ of ‘vicarous learning’ wordt er geleerd van rolmodellen door 
het gedrag en attitudes van rolmodellen over te nemen. Deze rolmodellen tonen expliciet hoe ze 
omgaan met- en reageren op de omgeving. Dit wordt ondersteund door empirisch 
wetenschappelijk onderzoek, waar het belang van aantrekkelijke rollen in het leerproces en de 
invloed van deze rolmodellen in de media op kinderen en jongeren wordt aangetoond (Konijn et 
al., 2010). Jongeren tussen de 11 en 17 jaar, die worden beschreven als ‘early and middle 
adolescents’, zijn volgens deze onderzoekers gevoeliger voor de invloed van rolmodellen dan 
jong volwassenen of oudere adolescenten (Dahl & Hariri, 2005 in Konijn et al 2010). Jongeren 
zijn bezig met hoe ze op andere overkomen en rolmodellen in de media en verdere omgeving 
spelen een belangrijke rol in het vormen van hun identiteit (Konijn et al., 2010).  
 
Het gebruik van rolmodellen kan dus in belangrijke mate de beeldvorming over bepaalde mensen 
veranderen, zo ook over allochtonen. Uit onderzoek komt naar voren dat de publieke omroep 
significant meer personen laat zien uit allochtone groepen die in Nederland wonen. De betere 
representatie en vertegenwoordiging van allochtonen, waaronder Antillianen, op de publieke 
omroep leidt tot meer positieve Antilliaanse rolmodellen, die op hun beurt kunnen bijdragen aan 
een positiever beeld over Antilliaanse jongeren.  
 
Stereotypen 
Verschillende wetenschappers en onderzoeken onderschrijven dat er sprake is van stereotypering 
in de media en dat deze stereotypering effect heeft op de beeldvorming. Zij stellen dat er vaak een 
stereotype beeld van allochtonen wordt gepresenteerd in de media (Haghebaert, 2005, Van Dijk, 
1983). 
 
Een duidelijk voorbeeld van stereotypering en de effecten hiervan komt naar voren in het verhaal 
van Shadid in Mist in de Polder (in Vellenga et al, 2009). Hierin wordt beschreven hoe door een 
serie van internationale- en nationale incidenten waarbij Moslims betrokken waren een 
stereotypering tot stand is gekomen in Nederland. In een onderzoek van het PEW research center 



werd de perceptie over Moslims vergeleken tussen verschillende landen en de Nederlandse 
beeldvorming bleek het meest negatief. Daarnaast kan ook de opkomst van extreemrechtse 
politieke partijen gezien worden als een reactie op dit beeld dat tot stand is gekomen over de 
Moslims. 
 
Dit discours wordt door vele kabinetten verklaard als de toenemende zichtbaarheid van de islam, 
criminaliteit en radicalisering van een aantal islamitische jongeren (ministerie van VROM 2007). 
Er zijn echter verschillende documenten die de kwestie vanuit een andere optiek benaderen.  Het 
rapport van de Europese Commissie tegen Racisme en Intolerantie (ECRI 2008 in Vellenga et al, 
2009) stelt dat Moslims in Nederland te maken hebben met stereotypering. Specifiek stelt de 
commissie dat: “moslims in Nederland onderworpen zijn aan stereotyperend, stigmatiserend en 
soms ronduit racistisch politiek taalgebruik, vooringenomen mediaberichtgeving en 
buitenproportionele aandacht voor veiligheids- en ander beleid”  (ECRI 2008 in Vellenga et al, 
2009). 
 
De ECRI heeft rapporten die met wetenschappelijk onderzoek aantonen dat allochtonen in landen 
zoals Frankrijk, België en Duitsland met vergelijkbare situaties te maken hebben. Daarnaast zijn 
er ook andere studies die een causaal verband aantonen tussen de slechte positie van moslims in 
Nederland en de manier waarop de media over hun rapporteert: “Herhaaldelijk toont onderzoek 
aan dat de wijze waarop de media in Europa en Amerika rapporteren over allochtonen, moslims 
in het bijzonder, niet adequaat is en derhalve direct of indirect een rol speelt bij de verspreiding 
van negatieve beeldvorming over hen (zie Shadid 2005)” (Vellenga et al., 2009). 
 
Hieruit kan worden opgemaakt dat stereotypering in de Nederlandse media daadwerkelijk een rol 
speelt in het beeldvormingsproces over allochtonen. Volgens Van Dijk (1983) en Haghebaert 
(2005) draagt de Nederlandse media, met name de commerciële media die uit zijn op sensatie, bij 
aan de polarisering tussen autochtoon en allochtoon. 
 

2.5. Andere factoren: contactheorie 
Naast de invloed van de media zijn er andere aspecten die duidelijke invloed hebben op de 
beeldvorming over allochtonen. Zo is het directe contact tussen autochtone Nederlanders en 
allochtonen van zeer groot belang voor de perceptie van de autochtonen over allochtonen: “Hoe 
meer autochtonen en allochtonen met elkaar omgaan in de vrije tijd en hoe meer zij elkaar thuis 
en in de buurt opzoeken, hoe positiever ze over elkaar oordelen. Bekend maakt dus inderdaad 
bemind en dit is in het huidige maatschappelijke debat waarin spanningen tussen etnische 
groepen steeds zichtbaarder lijken te worden een belangrijke bevinding” (Gijsberts, Dagevos, 
Migrantenstudies, 2004). Dit toont aan dat de mate van sociaal contact werkt als een 
depolariserende factor in de wederzijdse beeldvorming tussen autochtonen en allochtonen. De 
analyses brengen duidelijk naar voren dat  sociale contacten tussen de groepen een verzachtende 
rol spelen in wederzijdse opvattingen over elkaar.  
 

2.6 Nieuwe media  
Naast de traditionele mediakanalen, speelt internet een steeds belangrijkere rol bij het vergaren 
van informatie (Nederlandse Vereniging Journalisten, 2006). Niet alleen het bekijken van nieuws, 
maar entertainment en vrijetijdsbesteding vinden vaker plaats via het internet. Hermans en 
Vergeer (2012) stellen in hun onderzoek “Trends in de Nederlandse journalistiek” dat de 
technologische innovaties de samenleving en dus ook de journalistiek beïnvloeden:  
 



“Er vinden verschuivingen plaats binnen de nieuwsvoorziening zoals de 24 uurs nieuwscyclus. Nieuws en 
informatie wordt via internet kosteloos aangeboden, zodat internetgebruikers op ieder gewenst moment 
nieuws, achtergronden en andere informatie kunnen zoeken. Openbaarheid van informatie en 
toegankelijkheid van nieuws is bereikbaar voor een groot publiek. Daarnaast zijn de mogelijkheden tot 
participatie toegenomen, waardoor de informatieverspreiding door niet professionele actoren op allerlei 
terreinen toeneemt. De grens tussen de maker (producent) van nieuws en de gebruiker (consument) 
vervaagt daarmee (Bowman & Willis, 2003; Bruns, 2008, 2010). De van oudsher toegekende plaats die 
journalisten innemen in het publieke domein verschuift. De status van de journalist die gebaseerd is op de 
professionele verantwoordelijkheid voor het openbaar maken van informatie komt onder druk te staan. De 
traditionele asymmetrische relatie tussen journalisten en hun publiek waarin de journalist bepaalt wat 
belangrijke informatie is voor mensen, verschuift naar een meer symmetrische relatie” (Hermans en 
Vergeer, 2012). 
 
Hieruit komt naar voren dat de consument een steeds belangrijkere rol inneemt in de consumptie 
van het nieuws. Niet alleen heeft de consument meer macht met betrekking tot het bepalen van 
welke mediakanalen hij of zij raadpleegt, maar de consument kan zelf ook berichten en 
commentaar plaatsen en heeft de gebruiker een grotere hoeveelheid aan nieuwsbronnen om raad 
te plegen.  
 
Devroe en Driesen (2005) hebben met het onderzoek “Beschikbaarheid en gebruik van 
traditionele en nieuwe media bij allochtone jongeren in Vlaanderen” het mediagebruik van 
allochtone- en autochtone Vlaamse jongeren in kaart gebracht. Volgens Devroe en Driesen 
verschilt het internetgebruik het meest naar doeleinden, maar ook afkomst, geslacht, en in 
mindere mate sociaaleconomische status zouden hierbij een rol spelen. De voornaamste drijfveer 
voor internetgebruik onder jongeren is het zoeken van informatie voor de studie, 7 van de 10 
ondervraagden geven aan internet hiervoor te gebruiken. Het zoeken van informatie voor de 
hobby komt op de tweede plaats (53%) gevolgd door het onderhouden van contact met 
Marokkaanse, Turkse of buitenlandse personen in België (49%). 
 
Er kwamen verschillende discrepanties tussen autochtonen en allochtonen naar voren, met name 
in het gebruik van internet om op de hoogte te blijven van het nationale (Belgische) nieuws. 
Allochtone jongeren maken, volgens de studie van Devroe en Driesen, significant minder gebruik 
van de nationale nieuwsbronnen. Een reden hiervoor kan zijn dat Marokkanen en Turken 
wantrouwend zijn t.o.v. westerse traditionele media (Devroe en Driesen, 2005).  
 
Uit het bovenstaande is duidelijk af te leiden dat jongeren steeds meer gebruik maken van internet 
als nieuwsbron. Belangrijk om in aanmerking te nemen voor mijn analyse is dat naarmate de 
studenten meer gebruik maken van internet als primaire nieuwsbron, het traditionele onderscheid 
tussen de publieke omroep en de commerciële zenders minder relevant wordt.  

2.7. Conclusie en hypotheses 
Op basis van de literatuur ben ik tot de volgende conclusies gekomen. De media speelt volgens 
verschillende onderzoekers een hele belangrijke rol in de beeldvorming. Een 
ondervertegenwoordiging van allochtonen in de Nederlandse media zorgt ervoor dat er vaak een 
negatiever beeld bestaat over allochtonen, dan de werkelijkheid toelaat. De mate van negatieve 
beeldvorming is ook sterk afhankelijk van het soort mediakanaal: publieke- of commerciële 
zender. De publieke omroep maakt over het algemeen meer gebruik van allochtone rolmodellen, 
die een positief effect hebben op de beeldvorming, dan de commerciële zenders. Daar bovenop 
komt dat commerciële media vaak gebruik maken van stereotypes om het nieuws aantrekkelijker 
te maken voor de ontvanger. Dit zou de verklaring kunnen zijn voor dat publieke omroep 
bijdraagt aan een positievere beeldvorming over Antilliaanse jongeren dan de commerciële 
zenders.  



 
Een andere factor die van significant belang zou kunnen zijn voor de positieve beeldvorming is 
het directe contact tussen autochtone jongeren en Antilliaanse jongeren. Dit zou mogelijk nog 
veel sterker kunnen zijn dan het onderscheid tussen publieke en commerciële zenders en daarom 
deze relatie voor ons verbergen. Een andere verklaring voor het niet bestaan van een significant 
effect van het kijken naar de publieke omroep op een positievere beeldvorming zou de opkomst 
van het internet als nieuwsbron kunnen zijn. Dit vervaagd de grenzen tussen traditionele media en 
maakt daarmee het onderscheid tussen publieke zenders en commerciële omroepen nihil. 
 
Voor het aankomende hoofdstuk, waarin ik de data van mijn onderzoek analyseer, is het in de 
eerste plaats belangrijk om aan te tonen dat er inderdaad een negatiever beeld over Antilliaanse 
jongeren bestaat onder Nederlandse studenten dan de werkelijke cijfers toelaten. In het geval dat 
zo is, dan kunnen we dit verschil gaan verklaren door factoren zoals hierboven genoemd, met  de 
nadruk op de rol van de media. De belangrijkste hypothese die  ik hierbij wil onderzoeken is of er 
een verschil bestaat tussen de verschillende omroepen, publiek en commercieel. Daarnaast kijken 
we naar hoe deze relatie zich verhoudt tot andere theorieën, zoals de contacttheorie en de 
opkomst van de nieuwe media. 
 



3. Beeldvorming over Antilliaanse jongeren onder HBO-
studenten  
 

3.1. Achtergronden en cijfers 
Statistische gegevens die worden gepubliceerd door het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) 
bieden het draagvlak voor de negatieve beeldvorming omtrent Antillianen. Om een goed beeld te 
krijgen over de sociale positie van Antilliaanse jongeren in Nederland kijk ik naar de volgende 
factoren: criminaliteit, onderwijs en werkloosheid/uitkering. 
 
Criminaliteit  
Antilliaanse jongeren zijn, samen met Marokkanen, het meest oververtegenwoordigd in de 
criminaliteitscijfers van het CBS.  Als er wordt gekeken naar de totale bevolking hebben 
Antillianen een verdachten percentage van 6 procent tegenover cijfers van 2,7 tot 5,3 procent van 
andere etnische minderheidsgroepen en 1 procent van autochtonen. Bij jongvolwassenen (18-24) 
ligt dit percentage beduidend hoger. Het verdachten percentage voor Antillianen is hier 8,5 
procent tegenover een gemiddelde van 4,6 van andere etnische groepen en 2,8% bij autochtonen. 
Daarentegen scoren jonge Marokkanen hoger dan de Antilliaanse jongeren met 11,2 procent.  
 
Werkloosheid  
De werkeloosheid onder Antillianen is vergelijkbaar met andere etnische minderheden in 
Nederland. Als we kijken naar jongeren (15-24) hebben Antillianen een werkloosheidspercentage 
van 22 procent tegenover 21-28 procent bij de andere etnische minderheden. Autochtonen doen 
het beduidend beter dan Antillianen en alle andere minderheidsgroeperingen en hebben slechts 
een werkloosheidpercentage van 10 procent. 
 
Onderwijs  
Antillianen doen het in veel gevallen beter dan andere etnische minderheden als het op onderwijs 
aankomt. Antillianen zijn beter vertegenwoordigd op de hogere opleidingsniveaus en ook in de 
statistieken over slagingspercentages. Alleen het aantal voortijdig schoolverlaters is hoog onder 
de Antillianen. Van de Antillianen onder 22 valt 7,3 procent uit tegenover percentages tussen de  
5 en 7,6 procent bij andere etnische minderheden en 2,7% bij autochtonen. 
 
Qua opleidingsniveau en slagingspercentage doen de Antillianen het daarentegen beter dan de 
andere allochtonen groepen. Alleen de Surinamers doen het bijna even goed. 
 
Het slagingspercentage van Antillianen op het Hoger Algemeen Voortgezet Onderwijs (HAVO) 
en Voortgezet Wetenschappelijk Onderwijs (VWO) is respectievelijk 80 en 87 procent tegenover 
een gemiddelde van 71 en 72,5 procent van andere etnische minderheden. Antilliaanse jongeren 
presteren daarbij bijna even goed als autochtone jongeren die slagingspercentages hebben van 
respectievelijk 87 en 91 procent. Er is hier nog steeds een discrepantie tussen Antilliaanse en 
autochtone studenten, maar in vergelijking met andere bevolkingsgroepen doen Antillianen het 
(vooral op de hogere opleidingsniveaus) zeker goed. 
 
De cijfers van het CBS tonen aan dat Antilliaanse jongeren gemiddeld duidelijk minder goed 
scoren dan autochtonen op de drie bovenstaande gebieden. Hierbij zijn vooral de 
criminaliteitscijfers zorgwekkend. In het volgende gedeelte zal ik op basis van mijn empirisch 
onderzoek bepalen of er daadwerkelijk een discrepantie bestaat tussen de werkelijke sociale 



positie van Antilliaanse jongeren in de Nederlandse samenleving en het beeld dat bestaat over 
Antilliaanse jongeren onder HBO-studenten.  

3.2. Perceptie Antillianen 
Aanvankelijk was het doel om voor dit onderzoek de populatie van studenten van de Haagse 
Hogeschool te onderzoeken. Aangezien de omvang van deze groep niet vatbaar was voor dit 
onderzoek is besloten de populatie van een opleiding binnen de Haagse Hogeschool te 
onderzoeken die een goede afspiegeling vormt van de gehele populatie HBO-studenten. Aan de 
hand van de documenten “Populatiecijfers-HHS-2009” en “Populatie-GeslachtEtniciteit-HHS-
2009” kon achterhaald worden dat de populatie van de opleiding Management, Economie & 
Recht (MER) overeenkomstig is met de populatie van de Haagse Hogeschool. Het aantal 
studenten, de verdeling qua geslacht, etniciteit en de studiestof komen overeen met het grootste 
deel van de opleidingen aan de Haagse Hogeschool. Zo kan de MER-opleiding als een 
graadmeter voor de rest van de instelling gebruikt worden.   
 
Voor dit onderzoek heb ik via internet een enquête verspreid onder de 551 voltijdstudenten van 
de MER-opleiding van de Haagse Hogeschool. In totaal hebben 101 studenten een ingevulde 
enquête ingeleverd, waarvan ik er uiteindelijk 96 kon gebruiken voor mijn onderzoek. 
 
De steekproef bestaat uit 52 mannen en 44 vrouwen. De gemiddelde leeftijd van de respondenten 
is 25 jaar, waarbij de jongste- en oudste respondent respectievelijk 17 en 29 jaar zijn. De etnische 
achtergrond van de studenten die onderdeel zijn van de steekproef is als volgt: 32 procent 
Antilliaans, 47 procent Nederlands en 21 procent hebben andere nationaliteiten. De reden dat er 
relatief meer mensen met een niet-Nederlandse achtergrond hebben gereageerd kan zijn dat deze 
groep zich meer geïdentificeerd voelt met het onderzoek. Daardoor is de steekproef mogelijk licht 
scheef verdeeld. Echter in dit onderzoek houden we er dan ook rekening mee dat de resultaten uit 
deze enquête slechts indicatief zijn.  
 
Operationalisatie 
In dit onderzoek wil ik in de eerste plaats meten wat het beeld is dat bestaat over Antilliaanse 
jongeren onder HBO-studenten. Om dit meetbaar te maken heb ik de volgende vier vragen 
opgenomen in de enquête: 

• Hoeveel procent van de Antilliaanse jongeren zijn volgens jou crimineel? (0-100%) 
• Hoeveel procent van Antilliaanse jongeren (12-25) is volgens jou verdacht van strafbare 

feiten? (0-100%) 
• Wat is het slagingspercentage van Antillianen op de middelbare school (0-100%) 
• Hoeveel procent van de Antilliaanse jongeren zijn volgens jou wel werkeloos als niet-

studerend? (0-100%) 

In deze vragen zijn de drie thema´s over sociale participatie meegenomen die bijdragen aan de 
beeldvorming over een bepaalde groepering. De eerste twee vragen richten zich op het thema 
criminaliteit, dat een belangrijke factor lijkt te zijn in de het beeld dat bestaat over Antilliaanse 
jongeren. Daarnaast is een vraag over het slagingspercentage gebruikt om te meten tot in hoeverre 
de respondenten denken dat Antilliaanse jongeren slecht presteren in het onderwijs.3 Tot slot is de 

                                                        
3 Belangrijk om hier te noemen is dat deze vraag in tegenovergestelde richting de beeldvorming meet in vergelijking 
met de andere items. Hier geldt hoe hoger iemand scoort, hoe positiever de respondent denkt over Antilliaanse 
jongeren. Voor de schaalvorming is dit item omgezet, om de schaal in één richting te meten: hoe hoger iemand op de 
Ant_perceptie schaal scoort, hoe negatiever iemand denkt over Antilliaanse jongeren.  



vraag opgenomen over de werkloosheid, omdat deze aan moet geven hoe onze respondenten 
denken over de bijdrage die Antilliaanse jongeren leveren op de arbeidsmarkt.  
 
Het gebruiken van meerdere vragen om de “beeldvorming over Antilliaanse jongeren” te meten 
maakt mijn onderzoeksresultaten uiteindelijk betrouwbaarder. Uiteindelijk is het niet één vraag 
die bepaald of de respondenten negatief denken over Antilliaanse jongeren, maar vier vragen die 
gezamenlijk een schaal opstellen om dit te meten. In eerste instantie is het relevant om te 
onderzoeken of deze vier vragen inderdaad hetzelfde meten. Uit de statistieken komt naar voren 
dat deze vier vragen een betrouwbare schaal vormen samen. De Cronbach´s alpha score van 
0,817 kan worden geïnterpreteerd als een zeer hoge betrouwbaarheid dat deze vier items samen 
een goede schaal vormen. Over het algeheel kan gesteld worden dat hoe hoger iemand scoort op 
deze schaal, hoe negatiever hij of zij denkt over Antilliaanse jongeren. 
 
In onderstaande tabel geef ik weer hoe de respondenten scoren op de afzonderlijke items en hoe 
zij scoren op de schaal die is opgesteld om de beeldvorming over Antilliaanse jongeren te meten 
(ANT_PERCEPTIE). 
 
 
 Gemiddelde Standaardafwijking 
Hoeveel procent van de 
Antilliaanse jongeren zijn volgens 
jou crimineel 

19.23 22.63 

Hoeveel procent van Antilliaanse 
jongeren (12-25) is volgens jou 
verdacht van strafbare feiten 

20.50 22.55 

Wat is het slagingspercentage van 
Antillianen op de middelbare 
school? 

48,94 32.75 

Hoeveel Antillianen zijn volgens 
jou zowel werkloos als niet-
studerend? 

19.66 22.57 

Schaal: ANT_PERCEPTIE 28.32 14.76 
 
Op basis van bovenstaande gegevens kunnen we concluderen dat het beeld dat HBO-studenten 
hebben van Antilliaanse jongeren negatiever is dan de werkelijke prestatie van deze groep in de 
samenleving. Uit de steekproef komt dat studenten van de MER denken dat rond de 20 procent 
van de Antilliaanse jongeren crimineel of verdacht is. Daarnaast hebben zij het idee dat maar 50 
procent van de Antilliaanse jongeren slaagt, wat in werkelijkheid veel hoger is. Tot slot is ook de 
werkloosheid onder Antilliaanse jongeren in werkelijkheid veel lager dan wat uit deze enquête 
naar voren komt.  
 
Hier ligt dan ook de kern van mijn onderzoek. Hoe komt het dat deze groep studenten een 
negatiever beeld heeft over Antilliaanse jongeren dan de werkelijkheid? Omdat er vele factoren 
betrokken zijn bij het beeldvormingsproces, wil ik in dit onderzoek vooral focussen op de rol van 
de media. De vraag die ik in het volgende hoofdstuk wil gaan behandelen is dan ook welke rol de 
media speelt in de beeldvorming over Antilliaanse jongeren. 

3.3. Rol van de media 
Om de rol van de media te onderzoeken heb ik vanuit het literatuuronderzoek hypotheses 
opgesteld over bepaalde verwachtingen die ik heb.  
 



Publieke vs. Commerciële media 
In de eerste plaats is mijn verwachting dat er een verschil bestaat in beeldvorming tussen 
studenten die gebruik maken van de publieke media en studenten die zich vooral laten informeren 
door de commerciële media. Door het gebruik van positieve rolmodellen binnen de publieke 
omroep zal dit een positieve beeldvorming over Antilliaanse jongeren versterken. Daarentegen, 
het gebruik van stereotypes binnen de commerciële omroep zal een negatieve beeldvorming 
bevorderen. 
 
Om dit te onderzoeken heb ik de volgende vraag opgenomen in de enquête: 

• Hoe vaak kijk je naar de publieke omroep (Nooit, Soms of Vaak) 

Uit deze vraag komt naar voren dat bijna 90 procent van de respondenten soms of vaak naar de 
publieke omroep kijken. Hiervan geeft 22 procent van de respondenten aan dat zij vaak naar de 
publieke omroep kijken. Met deze gegevens kunnen wij gaan vergelijken of studenten die meer 
naar de publieke omroep kijken positiever denken over Antilliaanse jongeren.  
 
Om te onderzoeken of er een verband bestaat tussen het kijken naar de publieke omroep en een 
positievere beeldvorming over Antilliaanse jongeren heb ik een cross-vergelijking gedaan. 
Hieruit komen de volgende resultaten naar voren: 
 
 Spearman´s rs Sig (1-tailed) N 
ANT_Perceptie / Publieke_omroep 0.147 0.077 95 
 
De conclusie die uit deze resultaten kan worden getrokken is dat er geen significant verband 
bestaat tussen het kijken naar de publieke omroep en een positieve beeldvorming over 
Antilliaanse jongeren. Dit zou mogelijk te maken kunnen hebben met het feit dat er andere 
belangrijke factoren zijn die de beeldvorming over Antilliaanse jongeren bepalen.   
 
Etniciteit 
Als eerste wil ik hier noemen de mogelijke invloed van de etniciteit van de respondenten. Een 
groot merendeel van de respondenten heeft zelf een andere etnische achtergrond dan Nederlands, 
wat mogelijk een belangrijke factor is in de beeldvorming. Om hier inzicht over te krijgen heb ik 
de antwoorden voor de vier vragen die gebruikt zijn voor de schaal perceptie Antillianen 
vergeleken voor de verschillende achtergronden.  
 
Etnische 
achtergrond 

Percentage 
crimineel 

Percentage 
verdacht 

Percentage 
werkloos 

Slagings-
percentage 

Nederlands 20.8 23.4 20.3 56.3 
Antilliaans 16.3 15.5 19.2 45.8 
Turks 30.1 25.1 20.1 45.0 
Surinaams 10.1 13.8 6.3 26.7 
Marokkaans 34.3 38.3 38.1 47.3 
Anders 4.6 8.2 4.2 26.6 
 
Zoals verwacht zien we in deze resultaten dat de Antilliaanse studenten gemiddeld een positiever 
beeld hebben over Antilliaanse jongeren, vooral op het gebied van criminaliteit en werkloosheid. 
Zij worden hierbij gesteund door de Surinaamse studenten die zelfs een positiever beeld 
weergeven. De studenten met een Nederlandse achtergrond zitten in het midden en antwoorden 
praktisch gelijk aan de gemiddelde score over alle items. Opvallend is dat met name de Turkse en 
Marokkaanse respondenten aangeven een zeer negatief beeld te hebben over Antilliaanse 



jongeren. Op de drie items over criminaliteit en werkloosheid scoren zij duidelijk hoger dan de 
andere groepen. 
 
Uit deze analyse kan worden opgemaakt dat etniciteit wel invloed heeft op de beeldvorming over 
Antilliaanse jongeren.  
Contacttheorie 
Daarnaast is het interessant om te onderzoeken of de contacttheorie, zoals deze is uitgewerkt in 
hoofdstuk 3, mogelijk een belangrijke rol speelt in de beeldvorming over Antilliaanse jongeren. 
Om deze variabele te operationaliseren heb ik de volgende vraag gebruikt:  

• Heb je zelf contact met Antillianen?’ (Ja, via werk; Ja, via school; Ja, in mijn 
vriendenkring;  of Nee) 

Om het “contact” meetbaar te maken heb ik een dichotome schaal opgesteld nee=1 en ja=2. Deze 
variabele is vervolgens afgezet in een cross-vergelijking met ANT_perceptie om te bekijken of er 
een correlatie bestaat tussen beide items. 
 
 Spearman´s rs Sig (1-tailed) N 
ANT_Perceptie / Contact_dich 0.216* 0.018 95 
* p<0,05 
 
Uit deze analyse blijkt dat contact met Antillianen inderdaad een significante relatie heeft met de 
perceptie die HBO-studenten hebben over deze groep. Dit betekent dat als mensen contact hebben 
met Antilliaanse jongeren, via werk, school of de vriendengroep, dat zij waarschijnlijk een 
positiever beeld hebben over Antilliaanse jongeren.  
 
Afnemende rol media 
Tot slot zou een mogelijke reden voor het niet bestaan van een aantoonbare relatie tussen het 
soort media (publiek of commercieel) en de beeldvorming over Antilliaanse jongeren te maken 
kunnen hebben met een afname van de traditionele mediakanalen. Zoals in de literatuur naar 
voren komt, stellen meerdere onderzoekers dat de opkomst van het internet een ander landschap 
hebben gecreëerd voor het communiceren van nieuws. Aangezien het hier jongeren betreft in dit 
onderzoek is het zeer goed mogelijk dat deze studenten meer gebruik maken van internet als 
informatiebron dan de traditionele publieke en commerciële mediakanalen. Om dit te meten is de 
volgende vraag opgesteld: 
 

• Welke bron gebruik je het meest om het nieuws te volgen? (TV journaal, Krant, Radio of 
Internet)  

Uit deze vraag blijkt dat in de eerste plaats internet wordt gebruikt om informatie te vergaren over 
het nieuws (56%). Op de tweede plaats volgt de TV met 34 procent. De andere twee 
mediavormen, radio en krant worden door de jonge respondenten amper geraadpleegd.   
 
 Aantal Percentage 
TV 11 35.4% 
Krant 64 6.3% 
Radio 21 2.1% 
Internet 96 56.3% 
 
Om te onderzoeken of het gebruik van de verschillende media effect heeft op de beeldvorming 
zijn er vragen ingevoerd over de intensiteit van het gebruik van verschillende mediabronnen. 



Hiermee kunnen we meten in hoeverre een intensiever gebruik van bepaalde media invloed heeft 
op de perceptie over Antillianen. Het effect van de intensiteit in het gebruik van de verschillende 
mediabronnen is getoetst met behulp van een Spearman correlatiecoëfficiënt. De resultaten zijn in 
onderstaande tabel samengevat.  
 
Mediabron rs N 

Hoeveel uur per dag kijk je naar de tv? 0,114 100 

Hoeveel uur per dag lees je de krant, een tijdschrift of magazine? 0,093 100 

Hoeveel uur per dag zit je voor persoonlijk gebruik op het internet? -,212* 100 

* p<0,05 
 
Hieruit blijkt dat alleen internet gebruik statistisch significant gecorreleerd is met Antilianen 
perceptie, rs=-,212, p=0,034 (two-tailed), N=100. Meer internetgebruik leidt dus tot een statistisch 
significant lagere score op Antilianen perceptie en derhalve tot een negatiever beeld van 
Antilianen. De correlatie tussen de toename in het aantal uren internet gebruik en de Antillianen 
perceptie is hier dus negatief.  
 
Op basis van deze informatie lijkt het relevant te onderzoeken welke media worden geraadpleegd 
via internet. Om het gebruik van de verschillende media op internet te meten is de volgende vraag 
gesteld aan de respondenten: 
 

• Welke andere (naast social media) sites bezoek je het meest? 

Aangezien dit een open vraag is, zijn slechts de meest genoemde sites hieronder opgenoemd met 
het aantal keer dat deze site genoemd wordt. Voor het onderzoek zijn alleen de nieuws- en 
informatiesites hieruit geselecteerd.  
 
Internetsite Aantal keer genoemd 
www.nu.nl 24 
Youtube 15 
Telegraaf 9 
Geenstijl 7 
Twitter 4 
Nrc.nl 2 
Ad.nl 2 
www.rtlgemist.nl 1 
www.uitzendinggemist.nl 1 
 
Opvallend is dat er één website bovenuit stijgt wat betreft populariteit om nieuws te verzamelen, 
nu.nl. Andere sites die vaak geraadpleegd worden zijn Youtube, de website van de Telegraaf, de 
blogsites Geenstijl.nl en Twitter. Ondanks dat het moeilijk is te onderbouwen hoe deze sites 
gekwalificeerd kunnen worden, kan wel gesteld worden dat de meeste van deze nieuws- en 
informatiesites niet bekend staan om de hoge kwaliteit van inhoudelijke artikelen. Het zijn vaak 
korte nieuwsartikelen, waar weinig ruimte is voor een diepgaande analyse. Dit is te verklaren uit 
het feit dat al deze sites een commercieel karakter hebben en daarbij de lezer moeten aantrekken 
met korte en bondige titels. Hetzelfde geldt voor blogsites als geenstijl en twitter, waar lezers 

http://www.nu.nl/
http://www.rtlgemist.nl/


geïnteresseerd zijn hun lezer te “triggeren” in plaats van hen van een grondige analyse te 
voorzien.4 Het gebruik van dit type nieuwsmedia op internet zou mogelijk de verklaring kunnen 
zijn voor het negatieve effect van internetgebruik op de beeldvorming over Antilliaanse jongeren.  
 
3.4. Conclusie 
Uit deze analyse zijn verschillende belangrijke punten naar voren gekomen. In de eerste plaats is 
gebleken dat het soort media (publiek vs. commercieel) niet van significant belang is voor het 
bepalen van een negatieve beeldvorming over Antilliaanse jongeren. Andere factoren die wel een 
belangrijke rol lijken te spelen zijn de etnische achtergrond en gerelateerd hieraan het directe 
contact met Antilliaanse jongeren. Hoe intensiever dit contact is, hoe meer zij geneigd zijn 
positief te denken over Antilliaanse jongeren. Tot slot is onderzocht of de afname van traditionele 
media invloed heeft op de negatieve beeldvorming. Hieruit komt naar voren dat internet 
inderdaad de belangrijkste nieuwsbron is voor HBO-studenten en dat binnen het gebruik van 
internet vooral commerciële sites, met meer oppervlakkige berichtgeving, de overhand hebben. 
Ook dit zou mogelijk een verklaring kunnen zijn voor de negatieve beeldvorming onder HBO-
studenten over Antilliaanse jongeren.  
In het opvolgende hoofdstuk zullen de resultaten uit dit hoofdstuk meegenomen worden om een 
communicatieplan op te stellen voor INFECT.   

 

                                                        
4 Zie onder andere de titel van de site www.geenstijl.nl: “GeenStijl: Tendentieus, ongefundeerd en nodeloos kwetsend”. 



4. Communicatieadvies 

4.1. Communicatietheorie 
Er zijn verschillende vormen en niveaus van communicatie te onderscheiden. Voorbeelden zijn 
individuele- en massacommunicatie en verbale- en non-verbale communicatie. Het doel van 
communicatie heeft invloed op de manier van communiceren. Verder spelen ook de doelgroep en 
de omgeving een rol.  
 
Communicatie kent een aantal aspecten. Inhoudelijke informatie wordt door de zender 
meegedeeld (zakelijk aspect), waarmee hij laat zien wat voor hem belangrijk is (expressieve 
aspect), waarbij hij (non)verbaal toont hoe hij tegenover de ontvanger staat (relationeel aspect), 
waarmee hij probeert invloed uit te oefenen op het denken en doen van de ontvanger 
(appellerende aspect). Waar men echter altijd rekening mee moet houden bij communicatie is dat 
een zender een bepaald aspect kan benadrukken maar dat een ander aspect door de ontvanger als 
belangrijker wordt ervaren. Dit kan grote invloed hebben op hoe boodschap overkomt en 
bepalend zijn in of de communicatie succesvol is of niet (Keuning, 2007). 
 
Een goede communicatie is onmisbaar voor een organisatie. Communicatie zorgt voor een goede 
informatieoverdracht, zodat de ontvanger van de informatie de juiste signalen ontvangt en met de 
informatie correcte beslissingen kan nemen (Keuning, 2007). Organisaties communiceren op hun 
eigen manier. Dit heet geïntegreerde communicatie (Holzhauer, 2002). Dit gaat om de samenhang 
tussen marketingcommunicatie en concerncommunicatie aan de ene kant en de interne 
communicatie aan de andere kant.  
 
Het doel is om de communicatiedoelen gestructureerd weer te geven en de doelgroepen duidelijk 
te maken met welke middelen de doelgroepen bereikt kunnen worden. In het geval van een extern 
communicatiebeleid kan er een onderscheid gemaakt tussen concerncommunicatie en 
marketingcommunicatie. Concerncommunicatie, ook bekend onder de naam Public Relations, 
richt zich op het publiek. Dit zijn mensen of groepen mensen die invloed hebben op het bedrijf. 
Een goed klimaat voor de organisatie betekent dat het bedrijf goed kan functioneren. 
Marketingcommunicatie wordt gebruikt om de marketingactiviteiten van de organisatie te 
ondersteunen. Hiermee word getracht invloed uit te oefenen op het koop- en keuzegedrag van 
consumenten door in te spelen op de attitudes en gebruik van imagovorming.  
 

4.2. Doelstelling 
Het hoofddoel van dit deel van de scriptie is om de resultaten die uit het voorgaande onderzoek 
naar voren zijn gekomen, om te zetten naar concrete aanbevelingen voor de organisatie INFECT. 
 
INFECT heeft mij gevraagd dit onderzoek te doen, omdat zij denken dat de leiders van de 
toekomst – wat op dit moment de HBO-studenten zijn – negatiever denken over Antilliaanse 
jongeren dan de werkelijke cijfers weergeven. Aansluitend hierop hebben zij mij gevraagd te 
onderzoeken wat de invloed van de media is op deze negatieve beeldvorming. Tot slot waren zij 
geïnteresseerd in concrete doelstellingen om de beeldvorming over Antilliaanse jongeren onder 
HBO-studenten positief te beïnvloeden. 
 
In mijn afstudeeropdracht heb ik in de eerste plaats onderzocht of HBO-studenten daadwerkelijk 
negatiever denken over Antilliaanse jongeren dan de cijfers doen geloven. Dit bleek te kloppen. 



Vervolgens heb ik gekeken of er een verschil bestond tussen verschillende soorten media, publiek 
en commercieel, waar deze studenten gebruik van maken. Echter, hier was geen duidelijk verband 
aan te tonen. Toen ik dat verder ging onderzoeken bleek de belangrijkste bron voor 
nieuwsvoorziening voor deze generatie het internet te zijn. In het vervolg van het onderzoek 
kwam ten slotte aan het licht dat hoe meer uren deze studenten gebruik maken van het internet, 
hoe negatiever hun houding is richting Antilliaanse jongeren.  
 
Op basis van deze conclusie wil ik in dit communicatieplan een voorstel presenteren voor de 
organisatie INFECT over hoe zij de beeldvorming over Antilliaanse jongeren positief zouden 
kunnen beïnvloeden. Hierbij zal ik mij in het specifiek focussen op de rol van het internet. Om dit 
te onderzoeken kijk ik in eerste plaats een strategie opzetten, vervolgens ga ik kijken naar de 
middelen die ingezet moeten worden en ik sluit af met concrete aanbevelingen. 
 

4.3. Strategie 
Bij het opstellen van een communicatiebeleid zijn de volgende punten van belang bij het kiezen 
van de juiste strategie. Allereerst zullen de doelen moeten worden gedefinieerd. Daarnaast 
moeten de middelen gekozen worden waarmee deze doelen bereikt dienen te worden. Het kiezen 
van het juiste tijdstip en de locatie is ook van belang bij het bereiken van de doelen. En natuurlijk 
zal er op een effectieve, dat wil zeggen doelgericht en doelmatige, manier gecommuniceerd 
moeten worden om de gestelde doelen te bereiken. Hierbij is van belang dat er rekening wordt 
gehouden met het budget dat beschikbaar is.   
 
Het doel is hierboven duidelijk omschreven. De volgende stap die gezet moet worden is het 
bepalen van hoe de doelgroep benaderd kan worden. Omdat het in deze situatie geen bedrijf 
betreft dat een product op de markt heeft wilt brengen, maar een vereniging die een bepaalde 
groep in de samenleving in een beter daglicht wil stellen, zullen er enkele aanpassingen worden 
gemaakt in het oorspronkelijke model. De Antilliaanse jongeren zullen in dit plan verder als een 
product worden benaderd waarvan het imago verbeterd moet worden. De HBO-studenten in dit 
geval worden gezien als klanten of consumenten bij wie het product ge herpositioneerd moet 
worden.  
 
Bij het positioneren van een product draait het vooral om het benoemen van de onderscheidende 
kwaliteiten. Dit idee toegepast op mijn onderzoek houdt in dat in de communicatie meer nadruk 
gelegd moet worden op de positieve karakteristieken van Antilliaanse jongeren. Goede aspecten 
van Antilliaanse jongeren kan worden kunnen worden vergeleken met de cijfers en het beeld dat 
er onder studenten heerst. Punten zoals de historische relatie tussen Nederland en de Antillen, het 
feit dat het grootste deel van de Antillianen (ook op de Antillen) Nederlands spreekt en het feit 
dat Antillianen officieel Nederlanders zijn kunnen Antilliaanse jongeren daarnaast onderscheiden 
van veel andere minderheidsgroepen. 
 
Naast de concrete beleving speelt gevoel een belangrijke rol in de keuzes die door de consument 
worden gemaakt. Hier komt naar voren dat de doelgroep ook referentiepersonen of  
referentiegroepen moet hebben, mensen met wie zij zich wel of niet kunnen identificeren. 
Vooral aspiratiegroepen, mensen met wie zij zich willen identificeren, kunnen in de 
communicatie van INFECT met de doelgroep een belangrijke rol spelen. Voor de studenten die 
nog niet zo bekend zijn met Antilliaanse jongeren is het van belang dat bij het horen van het 
woord “Antilliaan” een beeld ontstaat dat positiever is dan het beeld dat een aanzienlijk aantal 
studenten nu hebben. Aspiratiegroepen kunnen hier aan bijdragen, omdat mensen vaak de 
eigenschappen en kenmerken van zo’n aspiratiegroep overnemen. Voorbeelden van deze 



personen of groepen kunnen zijn: Antillianen met een vergaarde status, bijvoorbeeld tv-iconen of 
succesvolle zakenmannen of politici.  
 
Voor een goede inventarisatie van de situatie is het handig de gegevens te analyseren aan de hand 
van een SWOT-analyse. In dit model wordt ingegaan op de sterktes, de zwaktes, de kansen en de 
bedreigingen van een bepaalde situatie. Om goed te beoordelen welke middelen ingezet moeten 
worden is het van belang om deze punten helder te hebben.  
 
Sterktes: 

• De Antilliaanse gemeenschap is over het algemeen bekend met de Nederlandse taal, wat 
kan bijdragen aan een snellere- en betere integratie. 

• Antillianen van de eerste- en tweede generatie zijn bekend met de Nederlandse cultuur, 
normen en waarden. 

• Antillianen doen het vooral goed qua het percentage van de jongeren die hoogopgeleid 
zijn. 

• De aanwezigheid van positieve- en aantrekkelijke Antilliaanse rolmodellen. 
• De Antilliaanse bevolking is een relatief kleine groep in Nederland (circa 140.000 

mensen) en de delinquente groep hierbinnen beduidend kleiner. 

Zwaktes: 
• Het beeld over Antilliaanse jongeren heerst bij niet-Antilliaanse HBO-studenten is 

negatiever dan de realiteit. 
• Antillianen zijn oververtegenwoordigd in de criminaliteitscijfers. 
• Het aantal vroeg schoolverlaters onder Antillianen is relatief hoog. 
• Procentueel gezien zijn Antillianen (naar percentage van eigen bevolking) meer werkloos 

dan autochtonen 

Kansen: 
• Contact tussen Antillianen en niet-Antillianen 
• Samenwerking Infect met andere studentenverenigingen, jongerenorganisaties, 

hogescholen, universiteiten en studentenevenementen om niet-Antilliaanse studenten te 
bereiken. 

• Bijdrage aan positieve beeldvorming door contact met mediaorganisaties 
• Het aanwenden van studenten en hun netwerken door gebruik van social media. 

 
Bedreigingen: 

• Het politieke klimaat in Nederland jegens allochtonen. 
• De huidige economische/Europese/kredietcrisis die leid tot een krappere arbeidsmarkt en 

mogelijkheden qua arbeidsparticipatie bemoeilijkt. 
• Negatieve berichtgeving in de media. 
• Vooroordelen over Antilliaanse jongeren bij studenten. 



 

4.4 Middelen 
In deze paragraaf worden de verschillende middelen binnen de benaderingsvormen van 
marketingcommunicatie en concerncommunicatie besproken worden. 
 
De in te zetten communicatiemiddelen voor INFECT zijn de volgende:  
 

• Adverteren 
• Evenementen/projecten 
• Internet (pers) 
• Internet (Social media) 
• Marketing-PR 
• Sponsoring



 
 
Uit de bovenstaande figuur is af te leiden hoe de communicatiemiddelen onder de verschillende 
vormen kunnen worden ingedeeld. Zo is te zien dat onder concerncommunicatie het 
massacommunicatie gedeelte bestaat uit adverteren en sponsoring. Bij adverteren kan hier 
gedacht worden aan schoolkranten, portalsites van HBO-opleidingen, nieuwsbrieven en 
publicaties van studentenverenigingen, etc. Sponsoring kan gedaan worden bij evenementen van 
studentenverenigingen, schoolfeesten, debatten en andere activiteiten georganiseerd door 
studenten. 
 
De interpersoonlijke kant van concerncommunicatie bestaat uit Marketing PR en Internet (pers). 
Marketing PR bestaat uit het contact maken en een relatie opbouwen met bepaalde 
publieksgroepen, met name de hogescholen, studentenverenigingen, en internet media/nieuws 
sites die populair zijn onder de groepen die bij kunnen dragen aan de beeldvorming over 
Antilliaanse jongeren. Er kan bijvoorbeeld PR-materiaal vanuit INFECT worden verspreid onder 
deze organisaties, die dit vervolgens delen met hun leden. Via dit kanaal kan structureel 
bijgedragen worden aan de beeldvorming over Antillianen. Internet (pers) doelt meer op het 
onderhouden van de juiste relaties binnen de media. Omdat nieuwe vormen van media via 
internet steeds interessanter worden voor jongeren, moet ook een organisatie als INFECT zich 
aanpassen aan deze verandering. Contacten met traditionele mediakanalen worden steeds minder 
interessant, waar goede relaties bij de populaire nieuwssites, zoals nu.nl en geenstijl.nl, heel 
belangrijk is tegenwoordig om de juiste doelgroep te bereiken. Daarbij moet ook gedacht worden 
aan de juiste communicatievorm en hiervoor is het belangrijk om communicatiemensen in te 
huren die op deze interesse van snel nieuws in kunnen springen.  
  
Daarnaast bestaat ook de tak massacommunicatie onder de vorm van marketingcommunicatie, 
waar in dit geval de meeste van de middelen ingezet kunnen worden. De middelen hier zijn 
Internet (social media), Internet (pers) en Evenementen. Met deze vorm van massamarketing 



kunnen grote aantallen binnen de doelgroep met één of enkele acties bereikt worden. Bij internet 
(social media) moet er worden gedacht aan het gericht targeten van de doelgroep die gebruikt 
maakt van de social media site, zoals bijvoorbeeld Facebook en Twitter. Door het aanmaken van 
een profiel op een social media site kan informatie worden verspreid op een manier die voor veel 
studenten toegankelijk is. Daarnaast kan er op deze websites geadverteerd worden aan de hand 
van bijvoorbeeld demografische factoren, waardoor bepaalde publiciteit specifiek naar voren 
komt bij bepaalde groepen. Of via freepublicity kan een actieprofiel onder de aandacht van niet-
Antilliaanse studenten worden gebracht. Het Internet (pers) gedeelte richt zich op de populaire 
nieuws en online informatiebronnen onder de HBO-studenten. Deze sites kunnen persberichten 
toegestuurd worden over de activiteiten van INFECT met campagne informatie, persberichten, 
columns en reclame. Ten slotte kunnen er projecten en evenementen worden opgezet om 
Antilliaanse jongeren en HBO-studenten met elkaar in contact te brengen en daarnaast de HBO 
studenten bekend te maken met positieve informatie, cijfers en verhalen over Antilliaanse 
jongeren. 
 

4.5. Aanbevelingen 
In dit gedeelte van concrete aanbevelingen, probeer ik de theoretische informatie om te zetten in 
concrete aanbevelingen voor INFECT. Ik maak hierbij een onderscheid tussen een indirecte vorm 
van benaderen en een directe vorm van benaderen.  
 
Indirect - Adverteren 
Bij grotere bedrijven word er bij adverteren gedacht aan reclames op landelijke zenders, grote 
billboards langs de snelweg en in de steden, advertenties in landelijke kranten, etc. In het geval 
van INFECT is dit niet van toepassing. Ten eerste omdat het tot nu toe vast gestelde budget van 
Infect slechts 2000 euro bedraagt en ten tweede, omdat uit het onderzoek naar voren komt dat 
deze kanalen niet zozeer de kanalen zijn waar door studenten gebruik van wordt gemaakt. 
Volgens mijn gegevens moet INFECT zich in de eerste plaats voornamelijk moet richten op de 
sociale media en daarna op internet nieuwssites zoals nu.nl, YouTube, en GeenStijl. Via zowel de 
nieuwssites als de sociale media is het heel goed mogelijk om advertenties te plaatsen en vaak is 
dit veel economischer dan via andere kanalen zoals de krant en televisie. Door speciale 
instellingen kan daarbovenop zeer gericht geadverteerd worden op de doelgroep waarin INFECT 
geïnteresseerd is, niet-Antilliaanse studenten in Nederland.  
 
Indirect - Sponsoring 
Naast de resultaten uit het onderzoek kan er ook logisch nagedacht worden over manieren om 
studenten te bereiken. De hogescholen, studentenverenigingen en verschillende organisaties die 
van invloed zijn op studenten kunnen benaderd worden voor sponsoring. Via sponsoring wordt er 
via een groep die invloed heeft op de studenten naar hen gecommuniceerd. Hier moet bij 
studentenverenigingen gedacht worden aan sponsoring van debatten, disputen, feesten en 
jaarboeken. INFECT zou populaire feesten van hogescholen kunnen sponsoren. Daarnaast zijn er 
genoeg initiatieven van de school (zoals de kennismakingsweek, reizen naar het buitenland, 
gastcolleges, etc.) die ook interessant voor INFECT zijn, dit met name ook door het grote aantal 
studenten dat hiermee bereikt kan worden en de relatief lage kosten. 
 
Indirect - Marketing PR 
Het doel van marketing PR is om een relatie op te bouwen met de publieksgroepen die van 
invloed zijn op je doelgroep. Zo kan er indirect voor gezorgd worden dat deze groepen jou 
ondersteunen bij het naar voren brengen van jouw boodschap. De kosten en resultaten zijn hier 
moeilijker in te schatten, maar door de grote invloed en het bereik van deze groepen kan het 
verstandig zijn  om hier in te investeren. Hier moet vooral gekeken worden naar de volgende 



publiekgroepen: hogescholen, studentenverenigingen, en internetsites en sociale media die 
populair zijn onder studenten. 
 
Indirect - Internet (pers) 
De populaire internet media/pers speelt een zeer belangrijke rol in de nieuwsvoorziening van 
huidige studenten. Binnen deze sites is beperkte ruimte voor diepgaande berichten en de snelheid 
en hoe pakkend een bericht is wordt steeds belangrijker. We leven tegenwoordig in een 24 uurs 
nieuwscyclus. Daarnaast zijn het de commerciële bedrijven die het meeste voor nieuws en 
informatievoorziening op het internet worden gebruikt (nu.nl, YouTube, telegraaf.nl en 
GeenStijl). 
INFECT zal zich moeten aanpassen aan deze nieuwe vorm van media. De mogelijkheden voor 
het schrijven van columns, organiseren van acties en campagnes en toelevering van bondige 
persberichten zijn enkele van de acties die hier ondernomen kunnen worden. INFECT zou ervoor 
moeten zorgen dat meer artikelen met een positieve lading over Antilliaanse jongeren naar buiten 
komt. Hiervoor zou INFECT leden met een relevante journalistieke- en communicatieve 
achtergrond kunnen inzetten. 
 
 
Direct - Internet (social media) 
Zoals hierboven is genoemd is social media zeer populair onder studenten. Vooral Facebook 
word door het overgrote deel van de studenten gebruikt. Doordat internet niet alleen een middel, 
maar ook een medium voor communicatie is kan dit op verschillende manieren gebruikt worden. 
Naast het adverteren op Facebook kan er ook gebruik gemaakt worden van free publicity. 
INFECT kan een campagneprofiel aanmaken en deze aan de doelgroep voorstellen. Zo kunnen 
gebruikers fan worden van het profiel en de verschillende posts en acties op de site met een “like” 
beoordelen. Hierdoor groeit de status en de bekendheid van de pagina en zullen er meer mensen 
bereikt worden. De studenten kunnen het beste geactiveerd worden door het plaatsen van 
aantrekkelijke filmpjes, informatie, persberichten, stem/win acties en uitnodigingen voor 
evenementen. De kosten zijn gezien de beperkte grootte van de groep relatief laag als deze 
worden vergeleken met nieuwsbladen en tv zenders. 
 
Direct - Internet (pers) 
In tegenstelling tot bij de indirecte methode is het hier niet het doel samen met de internetmedia 
aan acties te werken. De internetmedia wordt in dit geval gebruikt voor reclames. Dit kan door 
het plaatsen van banners en kleine advertenties. Het sturen van persberichten is hier wel een 
onderdeel. Er kan een mailinglijst worden opgesteld met alle nieuwssites die populair zijn onder 
de doelgroep. Hier kunnen er dan systematisch en volgens planning prikkelende persberichten 
gestuurd worden die door deze media geplaatst kunnen worden. Hier moet gedacht worden aan 
informatieve berichten, maar ook aan ludieke acties die eerder door deze media worden opgepakt. 
 
Direct - Evenementen 
Met evenementen en projecten kunnen studenten ook bereikt worden. Deze evenementen en 
projecten kunnen gebruik maken van de interesses en hobby’s van de doelgroep om deze beter 
aan te trekken. Door bijvoorbeeld gebruik te maken van bekende en aantrekkelijke rolmodellen 
en artiesten zullen meer studenten geïnteresseerd zijn in deze evenementen en projecten. Kempi is 
volgens het onderzoek bekend bij 65% van de respondenten. Zo’n artiest zou zich kunnen 
inzetten voor een project en daarmee meer aandacht van media (free publicity) en de doelgroep 
genereren. 
 
Een goed voorbeeld van een dergelijk evenement is het project “Kinderen van het Koninkrijk” dat 
INFECT in het kader van dit onderzoek en de campagne wil uitvoeren. In dit project worden 



Antilliaanse artiesten en Nederlandse artiesten samengebracht met Antilliaanse jongeren en HBO-
studenten met een creatief talent. Samen wordt er gewerkt aan een cd en tijdens dit traject zullen 
er ook trainingen, coaching sessies en teambuilding activiteiten plaatsvinden. Het project wordt 
afgesloten met een muzikaal evenement, waar de CD, de single en een documentaire over het 
project worden gepresenteerd. Door hier de Marketing PR relaties en de internet pers bij te 
betrekken kan er veel publiciteit en aandacht rondom het project worden gegenereerd en zullen 
studenten uit de doelgroep beter worden geïnformeerd.  

4.6. Evaluatie 
Er zijn verschillende manieren die bij kunnen dragen aan het opstellen, uitvoeren en evalueren 
van een communicatieplan. Hier komen twee modellen in aan bod: het 4-fasenmodel en AIDA-
model. 
 
Het 4-fasenmodel bestaat uit vier fasen die allemaal een ander onderdeel behandelen die van 
belang zijn voor het slagen van een communicatiebeleid (Michels, 2006). 
 

Fase 3

Uitvoering

Fase 4

Evaluatie

Fase 2

Strategie

Fase 1

Analyse

Kiezen

Hoe wilt u het
aanpakken?

Hoe gaat u dat doen?

Doen

Denken

Wat is het
communicatieprobleem?

Wat is het effect?

Evalueren
 

Het 4-fasenmodel (Bron: Michels , 2006).  
 
Fase 1: Analyse en onderzoek: 
De eerste is de analyse. Als basis wordt meestal de huidige situatie in de organisatie gebruikt om 
na te gaan wat de problemen zijn en wat de gewenste situatie zou zijn.  
 
Fase 2: Planning en strategie: 
Deze analyse wordt gevolgd door het bepalen van strategie. Hier wordt gekeken op welke manier 
het probleem het beste kan worden aangepakt en hoe de gewenste situatie gerealiseerd kan 
worden. In deze fase wordt met de doelgroepen, communicatiedoelen en welke boodschap de 
organisatie wil overbrengen.  
 
Fase 3: Uitvoering: 



De volgende fase bevat de uitvoering en hier worden de geplande acties duidelijk gemaakt. Deze 
acties moeten uiteindelijk ook leiden tot de gewenste situatie. 
 
Fase 4: Evaluatie: 
De vierde fase betreft de evaluatie. Hier wordt nagegaan wat het resultaat van de communicatie 
naar de doelgroepen is. Door op de hoogte te blijven van de effecten van het communicatieplan 
kan na, maar ook tijdens de uitvoering, worden bijgestuurd en aangepast. Op deze manier zal het 
plan effectiever zijn. De evaluatie is ook het begin van een nieuw 4-fasenplan als hier een 
behoefte voor is. De gehele cyclus zal dan op basis van de evaluatie opnieuw doorlopen worden. 
 
De gewenste effecten van de communicatie naar de doelgroep kunnen ook in kaart worden 
gebracht aan de hand van het AIDA model. AIDA is een afkorting voor: Attention, Interest, 
Desire en Action (van Doorn, 2002). In ‘Maken van een communicatieplan’ beschrijft van Doorn 
dit als de fasen die de consument meemaakt bij het aanschaffen van een product of dienst. De 
eerste fase is Attention. Dit wordt bereikt door het inzetten van de communicatiemiddelen. In het 
geval van INFECT wordt de aandacht van de doelgroep hier getrokken door middel van 
advertenties, internet (pers)sponsoring, evenementen, marketing PR en social media. De volgende 
stap is Interest. Bij deze stap gaat de potentiele consument, in dit geval de student, informatie 
verzamelen. Dit kan bijvoorbeeld via de (Facebook) website van de campagne, kennissen en 
vrienden. Hier is ook een rol voor Facebook weggelegd, want de kennissen en vrienden in het 
netwerk van de student die op Facebook zitten kunnen de student door middel van “likes” en het 
delen van berichten ook informeren over de activiteiten van INFECT. Mond op mond reclame 
kan hier van belang zijn, omdat het een doelgroep betreft die nauw met elkaar in contact is. 
Daarnaast is mond op mond reclame belangrijk, omdat dit meestal als betrouwbaarder wordt 
gezien door de consument. Door het vergaren van de informatie en de interesse kan er een 
verlangen (Desire) naar het product ontstaan. Dit verlangen leid tot actie. Normaal gesproken zou 
dat de aankoop van een product zijn. In dit geval uit dit zich in de ontwikkeling van een 
positievere beeldvorming over Antilliaanse jongeren. 



Conclusie 
 
Uit dit onderzoek is naar voren gekomen dat de rol van internet bepalend is voor het 
beeldvormingsproces onder HBO-studenten over Antilliaanse jongeren. Onder de onderzochte 
studenten kwam naar voren dat hoe meer uren zij achter de computer zaten voor persoonlijk 
gebruik, hoe negatiever hun perceptie was over Antilliaanse jongeren. Deze negatieve relatie is te 
verklaren door het feit dat dezelfde studenten zelf aangaven het grootste deel van de tijd op het 
internet door te brengen op sociale mediasites (Facebook), populaire nieuwssites (www.nu.nl) en 
populaire blogs (GeenStijl). Wat deze kanalen in overeenstemming hebben is dat dit in alle 
gevallen korte boodschappen betreft, waarbij het doel is om zoveel mogelijk mensen hun 
aandacht te trekken. In zulk type “commerciële” media is weinig ruimte voor nuance en worden 
veel groepen makkelijk weggezet met stereotypen. Dit zou uiteindelijk ook volgens de literatuur 
een negatieve invloed hebben op de beeldvorming over allochtonen in het algemeen, maar zou 
dus ook zeker van toepassing kunnen zijn op Antillianen in het specifiek. 
 
Om definitief antwoord te geven op de vraag waarom het internet leidt tot negatievere 
beeldvorming is echter vervolgonderzoek nodig. Met dit onderzoek is het van belang dat er wordt 
gekeken naar het indicatieve karakter van de steekproef en dat deze niet een representatieve 
weergave doet van de HBO-studentenpopulatie. Daarnaast zal er in de enquete moeten worden 
gekeken naar meer gerichte vraagstelling over thema´s als internetgebruik, waardoor bepaalde 
begrippen nauwkeuriger en betrouwbaarder gemeten kunnen worden.  
 
Echter, ondanks het indicatieve karakter van deze studie, is het interessant dat deze gegevens naar 
voren komen en biedt deze studie ruimte voor vervolg.  
 
 

Nawoord 
 
Terugkijkend op dit onderzoek ben ik tevreden over het uiteindelijke resultaat. Het is een weg 
geweest met veel struikelpunten, waarbij ik op verschillende momenten mijn onderzoek focus 
heb moeten verleggen. Toen ik uiteindelijk de centrale lijn te pakken had van  het verhaal ben ik 
langzaam het verhaal gaan opbouwen, door kennis te vergaren vanuit verschillende hoeken.  
 
Uiteindelijk is de dataverzameling niet honderd procent gericht geweest op de specifieke 
vraagstellen die uiteindelijk centraal stond in het onderzoek. Echter, ik ben toch heel tevreden 
uiteindelijk over de resultaten die ik uit het onderzoek heb gehaald en dat dit weer ruimte biedt 
voor meer onderzoek over dit thema in de toekomst.   
 

http://www.nu.nl/
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APPENDIX 
 



 BIJLAGE I Enquête 
 
 

INFECT en Antilliaanse jongeren in de Randstad 
 

 
Enquête 
 
Inleiding Enquête 
 
Deze enquête is opgesteld in het kader van mijn afstudeeropdracht die ik voor vereniging infect 
uitvoer. 
De vereniging wil graag  inzicht krijgen in het beeld dat studenten van de Haagse hogeschool 
over Antilliaanse jongeren hebben. 
 
De eerste gegevens die ik in de enquête wil achterhalen zijn demografisch. 
Hierdoor kan er een beter beeld gevormd worden over wie de enquêtes invullen en of er bepaalde 
demografische factoren meespelen bij bepaalde uitkomsten. 
 
De opdrachtgever wilt met name ook meer weten over het mediagebruik van de studenten. 
Welke media worden geconsumeerd door de studenten en hoeveel worden deze geconsumeerd. 
 
Met deze informatie kan vastgesteld worden hoe de studenten hun media gebruiken, hoeveel ze 
aan deze media worden blootgesteld en of bepaalde richtingen, genres of subculturen in de media 
zorgen voor een andere kijk op Antilliaanse jongeren. 
 
Daarna wordt er ingegaan op de beeldvorming van Antilliaanse jongeren in de media. 
Hoe vaak zien de studenten een Antilliaan op televisie, weten ze überhaupt wie dat zijn en in wat 
voor rollen en programma’s komt deze groep het meeste voor. 
 
Tenslotte gaat het laatste stuk over enkele opinievragen. 
De bedoeling hier is dat we de studenten peilen over hun mening van deze doelgroep m.b.t. 
criminaliteit, studie, werkeloosheid en andere zaken. 
Daarna kunnen we deze meningen peilen aan bekende cijfers en zo aantonen in hoeverre er 
sprake is van een relatie  tussen het media gebruik van de studenten en de bekende gegevens. 
 
Er worden hier ook wat eenvoudige vragen gesteld over Curaçao en de Antillen in het algemeen. 
Dit om na te gaan wat de kennis van de studenten op dit gebied is. 
Als ze hier al vanaf weten en goed beantwoorden, kunnen we ervan uitgaan dat de student, naast 
de beeldvorming in de media, ook feitelijke basis informatie over de Antillen beschikt. 
Zo nodig, zou er in de toekomst nagetrokken kunnen worden of deze studenten die zelf al over de 
Antillen en de doelgroep weten een meer evenwichtig beeld hebben dan studenten die al hun 
kennis over Antillianen via populaire media vergaard hebben 
 
De bedoeling was eigenlijk om een enquête te doen onder de studenten van de Haagse 
Hogeschool in het algemeen. De vereniging Infect wil  namelijk ook per hogeschool of 



universiteit werken met een specifieke aanpak om zodoende bij te dragen aan een beter beeld 
over Antilliaanse jongeren. 
 
Maar door het feit dat de Haagse Hogeschool in totaal circa 21.000 studenten heeft en de respons 
tot nu toe  laag is geweest is dit heel moeilijk. Het is hierdoor niet goed mogelijk om  
betrouwbare en representatieve gegevens  te krijgen uit  een zo grote populatie bij gebrek aan 
medewerking en respons. 
 
Daarom zal het onderzoek zich gaan richten op de MER opleiding van de Haagse Hogeschool. 
Ongeveer 50% van alle studenten op de HHS doen een economische studie. 
De opleiding MER is een van de bredere studies en bevat elementen uit alle andere opleidingen 
op economisch gebied. 
Daarnaast komt uit de resultaten van de enquête naar voren de verdeling man/vrouw bij de 
respondenten van de opleiding MER vrijwel gelijk aan de samenstelling van de Haagse 
Hogeschool in zijn geheel. 
Hierdoor kan de MER opleiding als een goede pijler voor de rest van de school dienen. 
 
 
 
Enquête Vereniging Infect 
Gegevens 
De totale steekproef bestaat uit 96 personen. De resultaten van het onderzoek zullen hier per 
vraag worden behandeld. 

1. Geslacht?    
Ruim 54 procent van de respondenten is van het mannelijk geslacht en bijna 46 procent van 
het vrouwelijke geslacht. 

 
Wat is je geslacht? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 
Man 52 54.2 54.2 54.2 
 Vrouw 44 45.8 45.8 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
 

2. Huidige leeftijd? 
De leeftijden variëren van 17 t/m 29 jaar (vanaf 30 jaar is niet meegenomen in het 
onderzoek). De meeste respondenten hebben een leeftijd variërend van 20 t/m 25 jaar; in 
totaal 68,9 procent. 

 
 

3. Wat is jou afkomst? 
Antilliaans is hier inklusief Aruba. Dit betreft 3 personen. 



Van de respondenten zijn aldus 32 procent Antillianen, bijna 47 procent zijn 
Nederlanders en de overige 21 procent hebben andere nationaliteiten. 

 
Wat is jou afkomst? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Nederlands 45 46.9 46.9 46.9 
Antilliaans 31 32.3 32.3 79.2 
Turks 2 2.1 2.1 81.3 
Surinaams 4 4.2 4.2 85.4 
Marokkaan
s 

6 6.3 6.3 91.7 

Anders 8 8.3 8.3 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 

4. Woon je in een Stad of dorp? 
Veruit de meesten wonen in een stad, zo’n driekwart (74%). Een kwart woont momenteel in 
een dorp (25%).  

 
 

 
5. Wat is je laats genoten opleidingsniveau? 
Het laagst genoten opleidingsniveau is HAVO. Meest voorkomend is HBO met ruim 58 
procent. 

 
Wat is je laatst genoten opleidingsniveau? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

 HAVO 12 12.5 12.6 12.6 
 VWO 3 3.1 3.2 15.8 
 MBO 8 8.3 8.4 24.2 
 HBO 56 58.3 58.9 83.2 
 
WO/Universitai
r 

16 16.7 16.8 100.0 

Total 95 99.0 100.0  

Missing System 1 1.0   



Total 96 100.0   

 
 
 

6. Studerend / werkend / beide? 

Ruim 30 procent van de respondenten blijkt én te studeren én te werken. 
 
 

Media gebruik 
7. Hoeveel uur per dag luister je naar de radio?  

� 0-0,5 � 0,5-1 � 1-2     � 2-3  � >3 

Meer dan 54 procent van de studenten luistert 1 tot 3 uur per dag naar de radio. Bijna 21 procent 
meer dan 3 uur per dag. 

Hoeveel uur per dag luister je naar muziek of de radio? 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 

0-0,5 7 7.3 7.3 7.3 
 0,5-1 17 17.7 17.7 25.0 
 1-2 26 27.1 27.1 52.1 
 2-3 26 27.1 27.1 79.2 
 3< 20 20.8 20.8 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
 

8. Naar wat voor soort muziek luister je het meest? 
� Dance  � Rock  � Pop  � Latin  � Urban  � NL talig  � Anders 

 
Gebleken is dat er blijkbaar geen heel duidelijke voorkeur is voor een type muziek. Opvallend is 
de grote spreiding van voorkeuren. Latin scoort hier wat laag, Urban en Pop vrij hoog en zijn 
relatief populair. 

 
Naar wat voor soort muziek luister je het meest? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Dance 13 13.5 13.5 13.5 
 Rock 11 11.5 11.5 25.0 
 Pop 18 18.8 18.8 43.8 
 Latin 9 9.4 9.4 53.1 



 Urban 16 16.7 16.7 69.8 
 NL talig 2 2.1 2.1 71.9 
 Anders 27 28.1 28.1 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
 

9. Hoeveel uur per dag kijk je naar tv? 
� 0-0,5 � 0,5-1 � 1-2     � 2-3  � 3< 

 
Hoeveel uur per dag kijk je naar de tv? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

0 1 1.0 1.0 1.0 
0-0,5 11 11.5 11.5 12.5 
 0,5-1 23 24.0 24.0 36.5 
 1-2 38 39.6 39.6 76.0 
 2-3 15 15.6 15.6 91.7 
 3< 8 8.3 8.3 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
 

10. Hoe vaak kijk je naar de publieke omroepen? 
� nooit   � soms  � vaak 

 
Hoe vaak kijk je naar de publieke omroepen? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Nooit 11 11.5 11.5 11.5 
 Soms 64 66.7 66.7 78.1 
 Vaak 21 21.9 21.9 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 

11. Hoeveel uur per dag zit je voor persoonlijk gebruik op het internet? 
� 0-0,5 � 0,5-1 � 1-2     � 2-3  � 3< 
 



 
Hoeveel uur per dag zit je voor persoonlijk gebruik op het 

internet? 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 

 0,5-1 16 16.7 16.7 16.7 
 1-2 21 21.9 21.9 38.5 
 2-3 28 29.2 29.2 67.7 
 3< 31 32.3 32.3 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
 

12. Welke social media site gebruik je het meest? 
� hyves   � facebook  � youtube  � twitter 

 
Welke social media site gebruik je het meest? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Hyves 8 8.3 8.3 8.3 
 
Facebook 

69 71.9 71.9 80.2 

 Youtube 16 16.7 16.7 96.9 
 Twitter 1 1.0 1.0 97.9 
 Anders 2 2.1 2.1 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
 

13. Welke sites bezoek jij het vaakst? Men kon er drie aangeven (a, b en c). 
a.  slechts 1 site heeft een frequentie van hoger dan 3: www.nu.nl, 7 personen hebben dit 
aangegeven 
b.  slechts 1 site heeft een frequentie van hoger dan 3: www.youtube, 4 personen  
c. ook hier heeft slechts 1 site een frequente van hoger dan 3: www.nu.nl, te weten 3 
respondenten. 
 
Geconcludeerd kan worden dat de spreiding er hoog is. Er is in beperkte mate sprake van 
duidelijke voorkeursites. Van de tientallen genoemde websites springt vooral de website 
www.nu.nl er enigszins uit. Gevolgd door de bekende Youtube website.   

 
14. Hoeveel uur per dag lees je de krant, tijdschrift of magazine? 

http://www.nu.nl/
http://www.youtube/
http://www.nu.nl/
http://www.nu.nl/


� 0-0,5 � 0,5-1 � 1-2     � 2-3  � 3< 

 
Hoeveel uur per dag lees je de krant, een tijdschrift of 

magazine? 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 

0 1 1.0 1.0 1.0 
0-0,5 51 53.1 53.1 54.2 
 0,5-1 32 33.3 33.3 87.5 
 1-2 9 9.4 9.4 96.9 
 2-3 2 2.1 2.1 99.0 
 3< 1 1.0 1.0 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
15. Wat lees je het meest? 

� Gratis krant (spits, metro)  � Gewone krant (volkskrant, telegraaf, trouw, NRC, AD) 

 
Wat voor krant lees je het meest? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Gratis krant (Spits, 
Metro, etc) 

63 65.6 67.0 67.0 

 Gewone krant 
(volksrant, telegraaf, 
nrc) 

20 20.8 21.3 88.3 

 Ik lees de krant niet 11 11.5 11.7 100.0 
Total 94 97.9 100.0  

Missing 0 2 2.1   

Total 96 100.0   

 
 

16. Welke bron gebruik je dagelijks het meeste om het nieuws te volgen? 
� TV journaal  � Krant  � Radio  � Internet 
 

Welke bron gebruik je het meeste om het nieuws te volgen? 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 



Valid 

TV 
journaal 

34 35.4 35.4 35.4 

 Krant 6 6.3 6.3 41.7 
 Radio 2 2.1 2.1 43.8 
 Internet 54 56.3 56.3 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 
Beeldvorming in de media 
 

17. Hoe vaak zie je naar jou mening Antilliaanse jongeren (tussen 15-30 jaar) in de media 
(dag-, week-, maand bladen, radio/tv, internet)? 
� Elke dag       � Om de zoveel dagen         � Elke week   � Elke 2 weken      � 
Minder 
 

 
Hoe vaak zie je naar jou mening Antilliaanse jongeren (tussen 15-30 

jaar) i... 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 

Elke dag 1 1.0 1.0 1.0 
 Om de zoveel 
dagen 

16 16.7 16.7 17.7 

 Elke week 8 8.3 8.3 26.0 
 Elke 2 weken 11 11.5 11.5 37.5 
 Minder 36 37.5 37.5 75.0 
 Geen idee 24 25.0 25.0 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 
 

18. In wat voor programma’s of artikelen komen de Antilliaanse jongeren het meest voor? 
�  Comedy   �  Nieuws items   �  Reality   �  Documentaire �  TV 
series   �  Drama � Sport 

Er komt hier duidelijk naar voren dat het overgrote deel van de respondenten Antillianen 
voornamelijk in nieuws items zien (42,7%). Het tweede meest frequente antwoord is geen idee 
met (32,2%). Hieruit komt duidelijk naar voren dat de respondenten die bewust zijn van 
Antillianen in de media deze het vaakst in nieuwsitems menen te zien. Dit kan ook een factor zijn 
in de beeldvorming over Antillianen.  
In wat voor programma’s of artikelen komen de Antilliaanse jongeren 

het mee... 



 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Comedy 9 9.4 9.6 9.6 
 Nieuws 
Items 

41 42.7 43.6 53.2 

 Reality 3 3.1 3.2 56.4 
 
Documentair
e 

5 5.2 5.3 61.7 

 Tv series 1 1.0 1.1 62.8 
 Sport 4 4.2 4.3 67.0 
 Geen idee 31 32.3 33.0 100.0 
Total 94 97.9 100.0  

Missing System 2 2.1   

Total 96 100.0   

 
 
 

19. Hoe worden de Antilliaanse jongeren volgens jou in deze media vertegenwoordigd? 
�  Zeer Negatief     � Negatief    � Neutraal  �  Positief     �  Zeer Positief  

 
Hoe worden de Antilliaanse jongeren volgens jou in deze media 

vertegenwoord... 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 

Zeer 
negatief 

4 4.2 4.2 4.2 

 Negatief 51 53.1 53.7 57.9 
 Neutraal 26 27.1 27.4 85.3 
 Postitief 2 2.1 2.1 87.4 
 Geen idee 12 12.5 12.6 100.0 
Total 95 99.0 100.0  

Missing System 1 1.0   

Total 96 100.0   

 

Uit onderstaande table blijkt dat de verschillen op basis van geslacht beperkt zijn. Vrouwen lijken 

hier geen significant andere mening hebben de mannen. Volgens een meerderheid van beide 



geslachten worden Antilliaanse jongeren negatief vertegenwoordigd in de media; 58,8 en 47,7 

procent. ‘Zeer negatief’ en ‘positief’ scoren bij beide seksen laag (0-5,9%). 
 

Wat is je geslacht? * Hoe worden de Antilliaanse jongeren volgens jou in deze media 
vertegenwoord... Crosstabulation 

 Hoe worden de Antilliaanse jongeren volgens jou in 
deze media vertegenwoord... 

Total 

Zeer 
negatief 

 Negatief  Neutraal  Postitief  Geen 
idee 

Wat is je 
geslacht
? 

Man 
Count 3 30 11 2 5 51 
% within Wat is 
je geslacht? 

5.9% 58.8% 21.6% 3.9% 9.8% 100.0% 

 
Vrou
w 

Count 1 21 15 0 7 44 
% within Wat is 
je geslacht? 

2.3% 47.7% 34.1% 0.0% 15.9% 100.0% 

Total 
Count 4 51 26 2 12 95 
% within Wat is 
je geslacht? 

4.2% 53.7% 27.4% 2.1% 12.6% 100.0% 

 

 
 

20. Wie is bekender John Leerdam of Gino Pietermaai? 
�John Leerdam    33% 
�Gino Pietermaai    44% 
�Frank Martinus Arion  22% 
�Kempi     65% 
�Ik ken geen van allen 23% 
 

Van de ondervraagden bleek Gino Pietermaai bekender te zijn dan John Leerdam, 44 versus 
33 procent. Kempi bleek echter nog een hoger percentage te hebben gescoord; 65%; bijna 2/3 
van de respondenten blijkt deze persoon te kennen. 

 
21. Hoeveel van de jonge Antillianen die je in de media ziet zijn stereotypes (stereotype: 

luidruchtig, ongeschoold, uit de achterstandswijk, zwaar accent, werkeloos, etc) ? 
� Bijna geen � Relatief weinig  � 50/50 � Relatief veel   � De meeste 

 
Hoeveel van de jonge Antillianen die je in de media ziet zijn 

stereotypes (... 
 Frequenc

y 
Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 



Valid 

Bijna Geen 3 3.1 3.1 3.1 
 Relatief 
weinig 

8 8.3 8.3 11.5 

 50/50 22 22.9 22.9 34.4 
 Relatief veel 31 32.3 32.3 66.7 
 De meeste 17 17.7 17.7 84.4 
 Weet ik niet 15 15.6 15.6 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 

:    
 
 
Cijfers & Gegevens 
 
22. Hoeveel procent van de Antilliaanse jongeren zijn volgens jou crimineel (heeft een 

strafblad/ is aangehouden voor strafbare feiten)? 

Gemiddeld komt dit uit op ruim 18 procent     Verschil man vrouw    17,2  versus 19,9  Geen 

significant verschil hier tussen de menig van mannen en vrouwen. (wel even noemen denk ik) 
 
Bij de komende tabellen moet er gekeken worden naar het gemiddelde aangeven met 
mean en daarnaast de modus aangegeven met mode (het meest voorkomende percentage). 
 
De vragen 22 t/m 27 worden gebruikt om de perceptie te bepalen. Daarnaast worden deze 
in het rapport naast de cijfers van het CBS en SCP gelegd. 
 

 
Statistics 

 Hoeveel 
procent van 

de 
Antilliaanse 

jongeren zijn 
volgens jou 
crimineel 

(he... 

Hoeveel 
procent van 
Antilliaanse 

jongeren (12-
25) is 

volgens jou 
verdacht v... 

Hoeveel 
procent van 

de 
Antilliaanse 

jongeren zijn 
volgens jou 

zowel 
werkelo... 

Wat is het 
slagingsperc
entage van 
Antillianen 

op de 
middelbare 

school 
(Vmbo... 

Hoeveel 
procent van 
Antilliaanse 

jongeren 
(18-24) heeft 
volgens jou 1 

of me... 

N 
Valid 94 94 94 91 92 
Missing 2 2 2 5 4 

Mean 18.44 20.05 19.06 48.92 40.63 
Mode 20 10a 10 70 70 



a. Multiple modes exist. The smallest value is shown 

 

Onderstaand tabel laat verschillen zien bij de vragen 22-25 naar land v herkomst. Deze resultaten 

zijn i.v.m. tijdsdruk en efficiency minder prominent in het rapport naar voren gekomen. 

Nederlanders denken bijv. nogal positief vwb opleiding (56%, hoger dan het gemiddels van 

49%). Surinamers hebben een minder negatief beeld van over Antilliaanse jongeren m.b.t. het 

aantal criminelen (vr 22) en verdachten (vr 23), respectievelijk.  

 

Land herkomst 
gemiddelden vr 22-
25   

Nederlands 20.8 23.4 20.3 56.3 
Antilliaans 16.3 15.5 19.2 45.8 
Turks 30.1 25.1 20.1 45.0 
Surinaams 10.1 13.8 6.3 26.7 
Marokkaans 34.3 38.3 38.1 47.3 
Anders 4.6 8.2 4.2 26.6 

 
 
 

23. Hoeveel procent van Antilliaanse jongeren (12-25) is volgens jou verdacht van strafbare 
feiten? 
Gemiddeld (zie tabel) blijkt dit ruim 20 procent te zijn. 
De verdeling man/vrouw blijkt ook hier weinig verschil op te leveren: gemiddeld 21 en 
19 procent. Mannen denken daar dus net zo over als vrouwen. 
 
 

24. Hoeveel procent van de Antilliaanse jongeren zijn volgens jou zowel werkeloos als niet 
studerend? 
Deze vraag word in het rapport uitvoerig behandeld in het rapport. 

 
 

25. Wat is het slagingspercentage van Antillianen op de middelbare school (Vmbo, Havo, 
Vwo)? 
Deze vraag word in het rapport uitvoerig behandeld in het rapport. 
 
 

26. Hoeveel procent van Antilliaanse jongeren (18-24) heeft volgens jou 1 of meerdere 
banen? 
Deze vraag word in het rapport uitvoerig behandeld in het rapport. 
 
 

27. Heb je zelf contact met Antillianen? 
� Ja, via werk  � Ja, via school  � Ja, in mijn vriendenkring � Nee 



 

 
Heb je zelf contact met Antillianen? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Ja, via werk 8 8.3 8.4 8.4 
 Ja, via school 22 22.9 23.2 31.6 
 Ja in mijn 
vriendenkring 

50 52.1 52.6 84.2 

 Nee 15 15.6 15.8 100.0 
Total 95 99.0 100.0  

Missing System 1 1.0   

Total 96 100.0   

 
Onderstaande tabel is naar land van herkomst verdeeld en hoort bij vraag 29. In deze vergelijking 
hebben de allochtonen van andere afkomst vaker het negatief beeld met 25% en gelijk daarna de 
autochtone Nederlander met 24,4%. 16,7% van de Marokkanen hebben negatief beeld. 

Wat is jou afkomst? * Wat voor beeld heb je bij Antilliaanse jongeren? 
Crosstabulation 

 Wat voor beeld heb je bij Antilliaanse 
jongeren? 

Total 

Negatief/Cri
mineel 

Neutra
al 

Positie
f/Vrolij

k 

Geen 
beeld 

Wat is 
jou 
afkoms
t? 

Nederland
s 

Count 11 19 15 0 45 
% within Wat 
is jou 
afkomst? 

24.4% 42.2% 33.3% 0.0% 100.0% 

Antilliaans 

Count 1 17 13 0 31 
% within Wat 
is jou 
afkomst? 

3.2% 54.8% 41.9% 0.0% 100.0% 

Turks 

Count 0 0 1 1 2 
% within Wat 
is jou 
afkomst? 

0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 100.0% 

Surinaam Count 0 0 4 0 4 



 
28. Wat voor beeld krijg je bij Antilliaanse jongeren? 

� Negatief/crimineel  � Neutraal  � Geen beeld  � Positief/vrolijk 
 

 
Wat voor beeld heb je bij Antilliaanse jongeren? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

Negatief/Crimine
el 

15 15.6 15.6 15.6 

Neutraal 43 44.8 44.8 60.4 
Positief/Vrolijk 37 38.5 38.5 99.0 
Geen beeld 1 1.0 1.0 100.0 
Total 96 100.0 100.0  

 

 
 

 
29. Uit hoeveel eilanden bestaat de Nederlandse Antillen oorspronkelijk? 

 
Uit hoeveel eilanden bestaan de Nederlandse Antillen 

oorspronkelijk? 

s % within Wat 
is jou 
afkomst? 

0.0% 0.0% 
100.0

% 
0.0% 100.0% 

Marokkaa
ns 

Count 1 5 0 0 6 
% within Wat 
is jou 
afkomst? 

16.7% 83.3% 0.0% 0.0% 100.0% 

Anders 

Count 2 2 4 0 8 
% within Wat 
is jou 
afkomst? 

25.0% 25.0% 50.0% 0.0% 100.0% 

Total 

Count 15 43 37 1 96 
% within Wat 
is jou 
afkomst? 

15.6% 44.8% 38.5% 1.0% 100.0% 



 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

2 1 1.0 1.1 1.1 
3 13 13.5 14.1 15.2 
4 9 9.4 9.8 25.0 
5 15 15.6 16.3 41.3 
6 53 55.2 57.6 98.9 
7 1 1.0 1.1 100.0 
Total 92 95.8 100.0  

Missing System 4 4.2   

Total 96 100.0   

Met 55,2% wist het grootste gedeelte van de respondenten deze vraag wel correct te 

beantwoorden 
 
 

30. Hoeveel eilanden behoren momenteel tot Nederlands grondgebied? 

 
Hoeveel eilanden behoren nu tot Nederlands grondgebied? 

 Frequenc
y 

Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 

1 11 11.5 12.0 12.0 
2 13 13.5 14.1 26.1 
3 53 55.2 57.6 83.7 
4 7 7.3 7.6 91.3 
5 3 3.1 3.3 94.6 
6 5 5.2 5.4 100.0 
Total 92 95.8 100.0  

Missing System 4 4.2   

Total 96 100.0   

 
 
 
 

31. Wat voor status heeft Curaçao binnen het Nederlands koninkrijk? 
 
Het meest voorkomende antwoord was Status Aparte. Er waren 21 mensen die dit als antwoord 
hadden. Gevolgd door Autonoom door 14 mensen. Doordat deze vraag open was, waren er veel 
uiteenlopende antwoorden. 
 



INTRO TEKST ENQUETE: 
 

Deze enquête is onderdeel voor mijn afstudeeropdracht aan de MER opleiding op de 
Haagse Hogeschool. 
 
Het onderzoek gaat over het beeld dat studenten hebben van Antilliaanse jongeren en de 
rol die de media hierin speelt. 
Hierbij word er gevraagd naar demografische gegevens, media gebruik en de perceptie 
die de studenten van de Antilliaanse jongeren hebben. 
 
Alle informatie word geheim gehouden en uitsluitend voor deze afstudeeropdracht 
gebruikt. 
Daarom vraag ik of je de vragen zo eerlijk mogelijk kan beantwoorden. 
 

 

 



BIJLAGE II CBS CIJFERS MET TOELICHTING 

Antillianen in cijfers 
 
In dit hoofdstuk wordt ingegaan op het onderwerp van dit onderzoek, namelijk Antillianen in 
Nederland. Eerst wordt kort de geschiedenis geschetst van de relatie van Nederland met Curaçao 
en de Antillen. Daarna wordt ingegaan op de demografische kenmerken van Antillianen in 
Nederland, zoals gepresenteerd door het CBS. Verder wordt er aandacht besteed aan thema´s die 
in sterke mate de beeldvorming over Antilliaanse jongeren beïnvloeden, waaronder criminaliteit, 
scholing, en uitkeringen.  

Antillianen in Nederland 
 
“De Nederlandse Antillen (Papiaments: Antias Hulandes, Engels: Netherlands Antilles) was 
van 15 december 1954 tot 10 oktober 2010 een land binnen het Koninkrijk der 
Nederlanden, bestaande uit zes eilanden in de Caraïbische Zee die tot twee eilandengroepen 
van de Kleine Antillen behoorden. In 1986 ging Aruba als onafhankelijk land binnen het 
Koninkrijk verder. In 2010 volgden Curaçao en Sint Maarten, terwijl Saba, Sint Eustatius en 
Bonaire als speciale gemeenten werden opgenomen bij Nederland. 
 
De totale landoppervlakte van de Nederlandse Antillen is 800 km², met een inwoneraantal 
van 227.049 (2009). De bevolkingsdichtheid ligt daarmee op 283,8/km² (2009) in 
vergelijking met een score van 403/km² in Nederland. De hoofdstad en tevens verreweg de 
grootste stad van de Nederlandse Antillen is Willemstad op het eiland Curaçao. De 
benaming Nederlandse Antillen wordt nog wel informeel gebruikt als verzamelnaam voor 
de eilanden in de Caraïben die tot het Koninkrijk der Nederlanden behoren” Bron: 
Wikipedia) 
 
De term Antilliaan of Antillianen is een verzamelnaam die wordt gebruikt als synoniem voor 
de officiële term “Antilliaanse Nederlander”, zoals deze wordt gehanteerd door het Sociaal 
Cultureel Planbureau (SCP). De definitie van Antilliaanse Nederlander sluit naadloos aan bij 
de door het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) gehanteerde definitie voor Antilliaan: 
“Een Antilliaanse Nederlander is een op de Nederlandse Antillen of Aruba geboren persoon 
van wie ten minste één ouder in het buitenland geboren is (eerste generatie) of een in 
Nederland geboren persoon van wie de moeder op de Nederlandse Antillen of Aruba is 
geboren of, in het geval de moeder in Nederland is geboren, de vader op de Nederlandse 
Antillen of Aruba is geboren (de tweede generatie).” ( (J. de Boom et al, 2011: Risbo 
Antilliaanse Nederlanders) In de uitwerking van deze opdracht worden de termen 
Antilliaan en Antilliaanse Nederlander allebei gebruikt om dezelfde groep, zoals hierboven 
beschreven, aan te duiden. 



 
 
 
In onderstaande tabel staat een kort historisch overzicht weergegeven over de migratie van de 
Nederlandse Antillen naar Nederland tussen 1945 en 2010: 
 
Vanaf 1945 
 

Antillianen komen vanaf WOII naar Nederland. Dit aantal neemt toe in de jaren vijftig vanwege het 
studiebeurzenbeleid, waardoor jongeren een vervolgopleiding in Nederland konden volgen.  

Jaren ´60  
 

In deze jaren werden door de Nederlandse bedrijven ruim 1800 mannen en vrouwen als arbeidskracht 
naar Nederland gehaald. Het ging vooral om laaggeschoolden. Zij gingen werken in de 
metaalindustrie, de Rotterdamse haven en in de zorg. Het was voor hen de kans op een beter bestaan.  

Jaren ´70 
 

In deze jaren stopte het halen van arbeidskrachten, omdat er vooral arbeiders uit het Middellandse 
Zeegebied hun plaats innamen. Toch kwamen er nog migranten vanwege een studiebeurs of 
arbiedscontract. De eerste generatie had het verteld aan de achterblijvers en meer migranten besloten 
de stap naar Nederland te wagen. Vooral mensen met een lage opleiding hadden een kleine kans op 
werk en besloten naar Nederland te trekken.  

Jaren ´80 
 

In deze jaren kwamen gemiddeld 2000 mensen per jaar naar Nederland vanaf de Antillen. Ook gaan 
mensen terug naar de Antillen of vertrekken Nederlanders die kant op. Maar per saldo komen er meer 
naar Nederland. Dit kwam vooral vanwege de sluiting van de raffinaderij van Shell. Veel mensen 
kwamen zonder werk te zitten. De economie kreeg hierdoor ook een ontzettende klap.  

Jaren ´90 Er is sprake van een wisselende migratie. De laatste jaren van dit decennium is er vooral een stagnatie 
in de economie van Curacao, terwijl die van Aruba floreert. Deze toename komt vooral door een snel 
groeiende immigratie vanuit de naburige Zuid-Amerikaanse landen, maar ook door remigranten die 
weer terugkeren omdat ze weer vertrouwen krijgen in de economie. Daarentegen vindt er in de laatste 
10 jaar van de vorige eeuw vanuit de Antillen, en vooral vanuit Curaçao, een grote stroom van 
emigratie naar Nederland plaats.  

2000 - 2010 
 

Vanaf 2000 tot 2010 was er ook sprake van een wisselende immigratie van Antillianen naar 
Nederland. De eerste 5 jaren van het nieuwe millennium worden gekenmerkt door een sterke daling in 
het aantal immigranten vanuit de Antillen terwijl er vanaf 2005 een lichte stijging te zien is. 

 
 
De onderstaande grafiek geeft de emigratie en immigratie van Antillianen (en andere etnische 
minderheden) in Nederland weer. 
 

 
 
Deze factoren worden jaarlijks gemeten door het Sociaal en Cultureel Plan Bureau met gegevens 
van het CBS in het jaarrapport integratie. Dit cijfers uit dit jaarrapport vormen ook de basis voor 
de cijfers over Antillianen in Nederland in dit onderzoek. 

Demografie 
 



Voor een goed beeld van de integratie van migranten in de Nederlandse samenleving is het van 
belang te weten hoe de migrantenbevolking is samengesteld.  
 
De totale allochtone bevolking in Nederland omvat ongeveer 20% van de gehele bevolking. 
11,4% behoort tot de niet-westerse allochtonen, waarbinnen de Turken, Marokkanen, Surinamers 
en Antillianen de grootste groepen zijn. Daarvan zijn Antillianen de kleinste groep met 141,000 
mensen. Hieronder is een overzicht van de bevolkingssamenstelling in Nederland en het aandeel 
van de verschillende groepen hierin. 
 
    

Afkomst 

aantal 
personen x 
1000 

Aandeel 
  % 

Toename 
sinds 1 
januari 2000 x 
1000 % 

Aandeel 
tweede 
generatie % 

Gemiddelde 
leeftijd jaren 

Turks 389 2,3 80 25,9 49,3 29,6 
Marokkaans 356 2,1 94 35,7 52,9 27,4 
Surinaams 345 2,1 42 14,0 46,5 34,2 
Antilliaans 141 0,8 34 31,9 42,0 29,6 
overig niet-
westers  668 4,0 240 56,0 34,4 28,4 
niet-westers 
totaal 1899 11,4 490 34,8 43,7 29,6 

       Europese Unie 
(eu-26) van wie 921 5,5 182 24,6 55,5 41,9 
Pools 87 0,5 58 199,3 24,4 31,3 
Roemeens 16 0,1 10 189,6 23,4 29,5 
Bulgaars 17 0,1 15 680,2 11,5 28,8 
Totaal Westers 1528 9,2 161 11,8 56,4 41,6 

       Autochtoon 13229 79,4 140 1,1 
 

41,1 

       Totaal 16656 100,0 792 5,0 10,2 39,8 
Tabel 1: Aantal en aandeel van bevolking naar herkomst, bevolkingsgroei, aandeel tweede generatie en gemiddelde 
leeftijd, 1 januari 2011 (Bron: Jaarrapport integratie 2011, p34) 
 
De onderstaande tabel geeft de toename van Antillianen in Nederland in absolute aantallen en 
procenten weer sinds 1995 tot 1 januari 2005.  
 

 
1995 2000 2003 2004 1 jan. 2005 

toename 
sinds 1 jan. 
1996 

Toename in 
% 

aantal 
personen (x 
1000) 

          x 1000 %  

Antillianen 86 107 129 131 130 42,9 49 
Bron: Jaarrapport Integratie 2005, tabel 2.1, p15 
 
 
 
 
 



Leeftijd en Geslacht 
 
In de onderstaande tabel staat de bevolkingssamenstelling van Antillianen weergegeven 
naar geslacht en aandeel van de verschillende leeftijdsgroepen binnen de Antilliaanse 
bevolking. De gemiddelde leeftijd van de Antillianen in Nederland was in 2005 28 jaar. 
 
Bevolkingsaandeel naar geslacht en leeftijd, 1 januari 2004  

Antillianen en 
Arubanen  0-9 jaar 10 - 19 

jaar 
20 - 29 
jaar  

30 - 39 
jaar 

40 - 49 
jaar 

50 jaar of 
ouder 

totaal % 18,1 18,8 21,2 16,7 13,0 12,1 

mannen 18,8 19,4 21,4 17,0 12,8 10,7 

vrouwen 17,5 18,3 21,0 16,4 13,3 13,4 
Bron: Allochtonen in Nederland 2004, tabel A.3, p80.  
 
De grafiek hieronder laat zien dat er een samenhang is tussen leeftijd en generatie; hoe hoger de 
leeftijd, hoe groter het aandeel eerste generatie migranten. Het merendeel van de Antilliaans-
Nederlandse kinderen jonger dan 15 jaar, is in Nederland geboren (tweede generatie). In de 
leeftijdsgroep 20-24 jaar is de eerste generatie Antilliaanse Nederlanders groter dan de tweede 
generatie. Onder de Antilliaanse Nederlanders van 45 jaar en ouder is het aandeel van de tweede 
generatie zeer beperkt. Bij de eerste generatie gaat het vooral om oudere mensen, terwijl het bij 
de tweede en derde generatie vooral om jongeren en kinderen gaat. Hierbij is er een gedeeltelijk 
vertekend beeld door de jaarlijkse toestroom van Antilliaanse jongeren die in Nederland komen 
studeren. Dit leid ertoe dat het aandeel eerste generatie binnen de leeftijdsgroepen 20-24 en 25-29 
hoger uitvallen.  
 
De histogram hieronder geeft een recentere verdeling van Antillianen in Nederland naar leeftijd 
en generatie weer. 
 
 
Antilliaanse Nederlanders naar leeftijd en generatie, 1 januari 2010 (in absolute aantallen) 

 
Bron: GBA, bewerking Risbo, Antilliaanse Nederlanders 2011



 

Onderwijsprestaties 
 
De maatschappelijke positie van migranten in de samenleving wordt sterk bepaald door hun 
opleidingsniveau. Opleiding is belangrijk voor de kansen van mensen op velerlei terreinen, zoals 
werk, inkomen en deelname aan het maatschappelijke leven. In dit paragraaf ga ik na wat er 
bekend is over het opleidings- niveau en de onderwijspositie van Antillianen. (2011, Gijsberts in 
Jaarrapport integratie 2011) Hier word er steeds eerst uitgegaan van de totale groep niet-westerse 
allochtonen om vervolgens dieper op gegevens van de Antilliaanse bevolking in te gaan.  
 
Vroegtijdig schoolverlaters naar herkomstgroepering en generatie 
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vrouwen 

Totaal 
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vrouwen 
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vrouwen 
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Onderwijssoort 
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Onderwerpen 

Aantal 
leerlingen 
onderzoek
spopulatie 

Aantal 
leerlingen 
onderzoek
spopulatie 

Aantal 
VSV-ers 
onderzoe
kspopulat
ie 

Aantal 
VSV-ers 
onderzoe
kspopulat
ie 

Aantal niet-
VSV-ers 
onderzoek
spopulatie 

Aantal 
niet-VSV-
ers 
onderzoek
spopulatie 

Percent
age 
VSV-ers 
onderzo
ekspop
ulatie 

Percent
age 
VSV-ers 
onderzo
ekspop
ulatie 

 
Perioden 2008/'09 2009/'10* 2008/'09 2009/'10* 2008/'09 2009/'10* 2008/'09 

2009/'10
* 

Leeftijd Herkomstgroepering aantal aantal2 aantal3 aantal4 aantal5 aantal6 % %7 

22 jaar of jonger 
Totaal 
herkomstgroeperingen 1310060 1312960 43340 42780 1266720 1270180 3.3 3.3 

 
Autochtonen 1025990 1024190 28960 27760 997030 996430 2.8 2.7 

 
Allochtonen 284070 288770 14380 15020 269700 273750 5.1 5.2 

 
Westerse allochtonen 80170 80590 3300 3570 76880 77020 4.1 4.4 

 

Niet-westerse 
allochtonen 203900 208180 11080 11460 192820 196730 5.4 5.5 

 

1e generatie niet-
westerse allochtonen 47530 46100 3370 3490 44150 42620 7.1 7.6 

 

2e generatie niet-
westerse allochtonen 156370 162080 7710 7970 148670 154110 4.9 4.9 

 
Turkije 47490 48640 2300 2420 45190 46220 4.9 5 

 
Marokko 41760 42580 2480 2540 39280 40040 5.9 6 

 
Suriname 36250 35970 2220 2060 34040 33920 6.1 5.7 

 

Nederlandse Antillen en 
Aruba 14810 15020 1050 1100 13760 13920 7.1 7.3 

 

Overige niet-westerse 
allochtonen 63590 65970 3030 3340 60560 62630 4.8 5.1 

23 jaar of ouder 
Totaal 
herkomstgroeperingen 125070 133100 20930 21800 104140 111300 16.7 16.4 

 
Autochtonen 84510 91130 13120 13680 71390 77460 15.5 15 

 
Allochtonen 40560 41960 7810 8120 32750 33840 19.3 19.4 

 
Westerse allochtonen 10490 10930 2000 2060 8490 8870 19 18.8 

 

Niet-westerse 
allochtonen 30070 31030 5820 6060 24250 24970 19.3 19.5 

 

1e generatie niet-
westerse allochtonen 21410 21820 4400 4620 17010 17210 20.6 21.2 

 

2e generatie niet-
westerse allochtonen 8670 9210 1420 1440 7250 7760 16.4 15.7 

 
Turkije 4650 4950 880 960 3770 4000 18.9 19.3 

 
Marokko 4890 4870 970 920 3920 3940 19.8 19 

 
Suriname 6440 6380 1250 1210 5190 5170 19.4 19 

 

Nederlandse Antillen en 
Aruba 3800 3960 720 760 3080 3200 18.9 19.1 

 

Overige niet-westerse 
allochtonen 10300 10880 2000 2210 8300 8660 19.4 20.3 



 
Slagingspercentages van eindexamenkandidaten in het voortgezet onderwijs  
Het percentage dat het eindexamen  Voortgezet Wetenschappelijk Onderwijs (VWO) en Hoger 
Algemeen Voortgezet Onderwijs (HAVO) met succes aflegde was in 2009 het hoogst onder 
allochtonen van Antilliaanse afkomst, gevolgd door allochtonen van Marokkaanse en Surinaamse 
afkomst. Uit de gegevens blijkt dat de slagingspercentages van Antilliaanse studenten het hoogste 
zijn van alle allochtone bevolkingsgroepen en het meest in de buurt komt van de autochtone 
normen. 
 
Op Voortgezet Middelbaar Beroepsonderwijs (VMBO) niveau zijn er nauwelijks verschillen waar 
te nemen tussen de diverse groepen van niet-westerse allochtonen wat betreft het 
slagingspercentage. 
 
Slaagpercentages voortgezet onderwijs, naar etnische herkomst, 2009/’10a 

Niveau Turks Marokkaans Surinaams Antilliaans 
Overige niet-
westers 

Totaal niet -
westers 

Autochtoon 
Nederlands 

vmbo 
basis 93 93 95 94 94 94 97 
vmbo 
kader 86 88 90 92 92 89 96 
vmbo 
g/t 83 87 88 88 90 87 95 
havo 66 73 76 80 78 74 87 
vwo 65 72 77 87 80 77 91 

Voorlopige cijfers 
Bron: cbs (StatLine) 
 
Opleidingsniveau niet-schoolgaanden 
 
Hier word er gekeken naar mensen die geen onderwijs meer volgen. 
Het opleidingsniveau van de 4 grote allochtonen groepen verschilt nog aanzienlijk van de 
autochtone Nederlanders. Bij Turken en Marokkanen komt het bijvoorbeeld vaker voor dat niet 
schoolgaande mensen geen of uitsluitend basisonderwijs hebben gevolgd, respectievelijk 35% en 
40%. Dit betreft hoofdzakelijk mensen van de eerste generatie die in het alleen in het land van 
herkomst naar school zijn gegaan, als ze überhaupt scholing gehad hebben. Bij Surinamers ene 
Antillianen ligt het deel van de bevolking met maximaal basisonderwijs veel lager, namelijk rond 
de 15%. Bij de autochtone bevolking maakt deze groep 7% van het totaal op. De aandelen met 
een hogeronderwijs-diploma, maar ook met een mbo-, havo- of vwo-diploma, zijn onder Turkse 
en Marokkaanse Nederlanders veel lager dan onder Surinaamse en Antilliaanse Nederlanders. 
Antillianen hebben wat scholing betreft veel overeenkomsten met Surinamers en zij doen het 
samen beter dan de andere allochtone groepen. Maar Antillianen zijn op hun beurt nog wel 
aantoonbaar lager opgeleid dan autochtone Nederlanders. (2011, Gijsberts en Iedema in 
Jaarrapport integratie 2011 SCP) 
 
Onderstaande tabel geeft het opleidingsniveau van niet-schoolgaanden aan in procenten in de 
leeftijd van 15 tot 64 jaar in het jaar 2011. Bij de Antillianen zijn er meer mensen met alleen 
basisonderwijs dan bij de autochtone bevolking. Wel zijn er meer die vbo/mavo niveau hebben 
gehaald. En er zijn er minder die de hogere niveaus hebben gehaald dan de autochtone bevolking.  
 
Gerealiseerd opleidingsniveau van niet-schoolgaanden, 15-64 jaar, naar etnische herkomst en 
geslacht, 2011a (in procenten) 



  
Turks Marokkaans Surinaams Antilliaans autochtoon 

man 
      

 
max. Bao 28 39 16 15 7 

 
vbo/mavo 31 19 26 27 22 

 
mavo/havo/vwo 30 28 37 36 41 

 
hbo/wo 12 14 21 22 30 

vrouw 
      

 
max. Bao 43 42 15 15 7 

 
vbo/mavo 20 14 23 19 24 

 
mavo/havo/vwo 27 30 38 42 42 

 
hbo/wo 10 14 25 24 27 

Voorlopige cijfers 
Bron: Voor niet-westerse migranten scp (sim’11 hoofd- en mixed-mode-onderzoek gestapeld); voor autochtonen cbs (ebb’10) 

 

Arbeidsparticipatie 
 
Netto participatie 
 
“De netto participatie drukt uit welk aandeel in de bevolking tussen de 15 en 65 jaar een betaalde 
baan heeft van ten minste twaalf uur per week (werkzame beroepsbevolking). Wie dat niet heeft 
is niet per definitie werkloos. Pas als mensen actief zoeken naar een baan van twaalf uur of meer 
worden zij tot de werkloze beroepsbevolking gerekend. Veel scholieren en studenten, 
huisvrouwen en arbeidsongeschikten zullen volgens deze definitie dus niet werkloos zijn. Wordt 
de netto participatie afgemeten aan de totale bevolking tussen de 15 en 65 jaar, de werkloosheid 
wordt afgemeten aan de beroepsbevolking, het totaal van werkzame en werkloze 
beroepsbevolking.”  
(Huijink 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP) 
 
 
Vanaf eind 2007 heeft de wereld en Nederland te maken met een crisis. Met name het 
internationale karakter van het bancaire wezen en wisselwerking tussen internationale financiële 
markten leidden ertoe dat er wereldwijd financiële problemen werden veroorzaakt na de 
hypotheekcrisis in de V.S.. In 2009 begon de Europese economie weer op gang te komen, maar 
tegelijkertijd ontstond er in verschillende Europese landen de schuldencrisis. De Nederlandse 
economie heeft uiteindelijk ook sterk hieronder moeten lijden. 
 
Dit is van belang voor de arbeidscijfers, omdat dit de werkgelegenheid beïnvloed. Het zijn vooral 
de werknemers met een kwetsbare positie (flexibele contracten, laaggeschoold en werkzaam in 
conjunctuur gevoelige sectoren) die als eerste hun baan verliezen (Beckers et al. 2008; Dirven en 
Souren 2011). Niet-westerse migranten maken een groot deel van deze groep op.  
 
“Werkloosheid treft niet alleen de financiële positie, maar heeft ook nadelige psychologische en 
sociale gevolgen. Werk is een belangrijke voorwaarde voor participatie in de samenleving. Het 
geeft structuur aan het dagelijks leven, het is een bron van sociale contacten en draagt bij aan 
individuele ontplooiing. Voor migranten betekent werkloosheid ook vaak een belemmering voor 
de sociale interactie met andere bevolkingsgroepen. Het doel van dit hoofdstuk is om inzicht te 



krijgen in de arbeidsmarktpositie van niet- westerse migranten” (Huijink 2011; Jaarrapport 
Integratie 2011, SCP). 
 
Jongeren en werk 
 
Veel jongeren (15-24 jaar) gaan nog naar school of zijn werkloos. Deze groep heeft minder vaak 
een betaalde baan. De netto participatie is bij niet-westerse allochtonen lager dan de autochtone 
en westerse migranten bevolking. Iets minder dan een kwart van hen heeft een betaalde baan van 
minimaal 12 uur per week. Binnen deze leeftijdsgroep is de netto participatie van de niet-westerse 
groepen vrijwel gelijk.  
 
Bij de hogere leeftijdsgroepen is wel een verschil te zien. Antillianen (maar ook Surinamers) 
tussen 25-44 jaar en 45-64 jaar hebben vaker een betaalde baan dan  dezelfde leeftijdsgroepen bij 
Turken en Marokkanen. 
Mede doordat veel minderheden van de tweede generatie nog jong zijn en naar school gaan is de 
netto participatie bij de eerste generatie hoger. De hoogte van het opleidingsniveau heeft een 
directe correlatie met het aandeel personen die een betaalde baan heeft. De lagere participatie bij 
migranten is dus deels af te leiden uit het lagere opleidingsniveau. Hierbij moet wel vermeld 
worden dat de participatie per opleidingscategorie verschilt en dat autochtonen op elk niveau 
vaker betaald werk hebben dan niet-westerse allochtonen (Huijink 2011; Jaarrapport Integratie 
2011, SCP). 
 
In het onderstaande tabel word de netto participatie weer gegeven. 
 
Netto participatie naar etnische herkomst, geslacht, leeftijd, generatie en opleiding, 2010 (in procenten) 

 
Turks Marokkaans Surinaams Antilliaans 

overig niet-
westers 

niet-
westers 
totaal autochtonen 

Totaal 52 48 60 57 50 53 69 
mannen 64 60 62 62 57 60 77 
vrouwen 39 37 58 53 43 45 62 
15-24 jaar 27 26 28 30 26 27 41 
25-44 jaar 64 60 78 71 61 65 87 
45-64 jaar 51 44 62 63 56 56 66 
1e 
generatie 57 52 65 58 53 56 NVT 
2e 
generatie 44 41 52 57 42 46 NVT 
maximaal 34 31 33 29 33 32 39 
vbo/mavo 45 40 47 44 40 43 52 
mbo/havo/
vwo 63 59 68 61 53 60 73 
hbo/wo 79 74 84 82 65 73 85 

Bron: ebb 
 
Netto participatie over de afgelopen 10 jaar. 
 



 
 
 
Werkloosheid 
 
In vergelijking met andere Europese landen is de werkloosheid in Nederland altijd relatief laag 
geweest. De verschillen tussen de groepen in Nederland op basis van leeftijd en/of herkomst zijn 
wel groot te noemen. De beroepsbevolking (15-65)  is de populatie die gebruikt word om de 
werkloosheid vast te stellen. In 2010 was er een werkloosheid van 4,5% onder de autochtone 
bevolking, terwijl dit bij de niet-westerse migranten 12,6% bedroeg. 
  
“De werkloosheid ligt het hoogst bij Antilliaanse (12,5%) en Marokkaanse Nederlanders (14,6%). 
Ook bij de groep overig niet- westerse migranten is de werkloosheid relatief sterk aanwezig 
(13,8%)” (Huijink 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
“Oorzaken voor de hogere werkloosheid bij niet-westerse migranten liggen onder andere in het 
gemiddeld lagere opleidingsniveau en de slechtere Nederlandse taalvaardigheid. Daarnaast 
leveren hun sociale netwerken gemiddeld minder kennis, vaardigheden en directe ondersteuning 
op voor de arbeidsmarktpositie. Ook zijn er sterke aanwijzingen dat discriminatie bijdraagt aan de 
achterstand” (Andriessen et al 2007). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Werkloosheid naar etnische herkomst, geslacht, leeftijd, generatie en opleiding, 2010 (in 
procenten) 

 
Turks Marokkaans Surinaams Antilliaans 

overig 
niet-
westers 

niet-
westers 
totaal autochtonen 

mannen 9 15 11 13 13 12 4 
vrouwen 15 14 10 12 14 13 5 
15-24 jaar 21 28 27 22 20 23 10 
25-44 jaar 9 13 9 11 14 11 4 
45-64 jaar 11 12 7 10 10 9 4 
1e 
generatie 9 13 9 14 14 12 - 
2e 
generatie 16 18 13 10 13 14 - 
Maximaal 
bao 13 16 17 22 18 16 10 
vbo/mavo 13 19 16 18 17 16 7 
mbo/havo/
vwo 11 15 9 12 13 12 4 
hbo/wo 8 9 5 6 12 9 3 

Bron: ebb 
 
Uitkering 
 
Voordat de uitkeringscijfers besproken worden, moet er 2 punten duidelijk gemaakt worden: 
 
1 
De Werkloosheidswet (w w ). Daarin is in 2006 een aantal veranderingen door- gevoerd, zoals de 
beperking van de duur van de uitkering. Personen met een deeltijd-w w blijven buiten 
beschouwing. Deze regeling is in verband met de recessie tijdelijk in het leven geroepen. 
 
2 
De Wet werk en bijstand (wwb) of de Wet investeren in jongeren (wij). De Algemene 
bijstandswet (abw) is per 1 januari 2004 vervangen door de wwb. De wij is ingevoerd in 2009 en 
stelt dat jongeren van 18 tot 27 jaar die een bijstandsuitkering aanvragen van de gemeente een 
aanbod moeten krijgen voor werk, scholing, of een combinatie van beide. 
 
Voor dit onderwerp richt ik me op personen van 15 tot 65 jaar met een werkloosheidsuitkering, 
bijstandsuitkering of een uitkering voor arbeidsongeschiktheid. 
Het wel of niet recht hebben op een werkloosheidsuitkering word onder andere bepaald door de 
duur van de werkloosheid en het opgebouwde arbeidsverleden. Veel allochtonen komen niet in 
aanmerking voor deze uitkering, omdat ze niet of te kort gewerkt hebben. In deze gevallen word 
de persoon in kwestie aangewezen op de bijstand. Verder worden bij  paarhuishoudens, waar een 
bijstandsuitkering word ontvangen, deze uitkering tweemaal in de cijfers meegenomen (Huijink 
2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
“Het is evident dat een uitkering negatieve financiële consequenties heeft. Zo is de bij- stand de 
inkomensbron met het meeste risico op langdurige armoede. Daarnaast kan een werkloosheids- of 
bijstandsuitkering stigmatiserend werken en een belemmering vormen voor sociale contacten 



(Soethout et al. 2007). Conjuncturele schommelingen hebben een groot effect op de 
uitkeringsafhankelijkheid: het aantal werklozen en personen met een bijstandsuitkering neemt toe 
bij een recessie” (Huijink 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
Eind 2010 bedroeg het percentage autochtone Nederlanders met een bijstandsuitkering 2%. Dit is 
een beduidend lager aandeel van de bevolkingsgroep dan het aandeel bij niet westerse migranten. 
Bij hun had 12% van de beroepsbevolking een bijstandsuitkering. 
Het risico om van een uitkering afhankelijk te zijn is ongelijk verdeeld tussen autochtonen en 
niet-westerse migranten, zoals door Dagevos bevonden werd (Dagevos 2009). 
 
“Het aandeel personen met een werkloosheidsuitkering varieert van 2% bij autochtone 
Nederlanders tot 4% bij Antilliaanse en Marokkaanse Nederlanders. Maar zoals gezegd hebben 
veel werkloze migranten geen recht op deze vorm van uitkering. Zij komen vaak in de bijstand. 
De verschillen in werkloosheid liggen dus een stuk hoger dan de verschillen in afhankelijkheid 
van een werkloosheiduitkering. Het aandeel personen met een arbeidsongeschiktheidsuitkering 
ligt het hoogste bij de Turkse Nederlanders (11%), gevolgd door de Marokkaanse (9%), 
Surinaamse (8%) en de Antilliaanse Nederlanders (5%). Deze laatste groep doet minder vaak 
beroep op een arbeidsongeschiktheidsuitkering dan autochtone Nederlanders (7%). Dit geldt ook 
voor de groep overig niet-westerse migranten. Hun lage aandeel (3%) is voornamelijk toe te 
schrijven aan het ontbreken van een relevant arbeidsverleden, een belangrijke voor- waarde voor 
toegang tot deze voorziening” (Huijink 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
In het onderstaande tabel worden de uitkeringen in december 2010 weergegeven. 
 
 
Personen met een uitkering, bevolking van 15-64 jaar, naar etnische herkomst, december 2010 (in procenten) 

 

Bijstands-
uitkeringen  

Werkloosheids-
uitkeringen 

Arbeidsongeschiktheids-
uitkeringen 

Turks 9 3 11 
Marokkaans 14 3 9 
Surinaams 8 4 8 
Antilliaans 11 4 5 
overig niet-
westers 14 3 3 
niet-westers 
totaal 12 3 7 
autochtoon 2 2 7 

Bron: cbs (gegevens op aanvraag verstrekt)



Criminalitieitscijfers 
 
Criminaliteit en integratie 
 
“Niet-westerse migranten worden relatief vaak verdacht van criminele activiteiten (Van Noije en 
Wittebrood 2009a; Eggen 2010). Dit is te zien als een teken van achterblijvende integratie. 
Integratie wordt dan in verband gebracht met het overschrijden van voor- geschreven 
gedragsnormen. Er is inmiddels veel onderzoek gedaan naar de vraag waarom migranten van 
niet-westerse afkomst en hun kinderen vaker delinquent zijn. De mogelijke verklaringen die dit 
heeft opgeleverd zijn uiteenlopend; tot een eenduidig antwoord heeft het vooralsnog niet geleid 
(Van der Leun et al. 2010)” (van Noije, Kessels 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
In deze paragraaf neem ik enkele cijfers over verdachten onder allochtonen door. 
De verschillende achtergrond kenmerken, zoals leeftijd, opleiding, sekse en generatie, worden 
voor een duidelijker beeld ook hierin meegenomen. 
Deze gegevens kunnen geanalyseerd worden om na te gaan of allochtonen, en met name 
Antillianen, oververtegenwoordigd worden als verdachte.  
 
Verdachten van criminaliteit 
 
“Uit het Herkenningsdienstsysteem (hks) van de politie blijkt dat 215.000 mensen, ingezetenen en 
niet-ingezetenen,1 in 2009 zijn aangehouden als verdachte van een misdrijf. Deze verdachten 
kunnen per jaar eens of vaker zijn aan- gehouden voor een of meerdere delicten. Van hen hoorden 
188.000 verdachten tot de Nederlandse bevolking: zij stonden in 2009 ingeschreven in de 
Gemeentelijke Basis- administratie (gba). In totaal werd 1,3% van de Nederlandse bevolking van 
12 jaar en ouder in 2009 verdacht van een misdrijf. De hks-cijfers over 2009 vallen flink lager uit 
dan in voorgaande jaren. Een van de mogelijke oorzaken is dat de politiekorpsen in 2008 en 2009 
zijn overgestapt op het nieuwe registratiesysteem Basisvoorziening Handhaving (b v h) voor het 
melden van incidenten en het maken van processen-verbaal en persoonsdossiers (klpd/ipol 2010). 
Uit een evaluatie van het systeem door vtspn, de ict-dienst van de politie, bleek dat b v h niet 
gebruiksvriendelijk is. Onderzoek van de Algemene Rekenkamer bevestigt de problemen met 
bvh; er zijn aanwijzingen dat agenten bvh mijden of incidenten ‘lichter’ classificeren om ze niet 
te hoeven registreren. De minister van Veiligheid en Justitie heeft aangegeven de aanbevelingen 
van de Algemene Rekenkamer ter verbetering van de informatievoorziening bij de politie over te 
nemen (t k 2011)” (van Noije, Kessels 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 
 
Het is dus van belang om te begrijpen dat een deel van de daling in verdachten gewijd kan 
worden aan de complicaties van de bhv. Hierdoor kunnen er geen conclusies getrokken worden 
op basis van de exacte afname van verdachten. Verschillende herkomst groepen kunnen wel 
vergeleken worden, omdat registratieproblemen bij 1 groep, voor zover bekend, niet voor een 
grotere afname dan bij andere groepen leid (van Noije, Kessels 2011; Jaarrapport Integratie 2011, 
SCP).  
 
Antilliaanse en Marokkaanse verdachten het sterkst oververtegenwoordigd 
 
Autochtone Nederlanders vormden in 2009 absoluut de grootste groep verdachten met 61,3% 
procent van het geheel. Westerse migranten nemen 9,4% van het geheel in en niet-westerse 
migranten maken in totaal 29,3% van alle verdachten op. De grote niet-westerse 
bevolkingsgroepen (Turken, Surinamers, Marokkanen en Antillianen) zijn verantwoordelijk voor 
22,2% (van Noije, Kessels 2011; Jaarrapport Integratie 2011, SCP). 



 
Wanneer de cijfers worden aangepast naar de bevolkingsomvang van de verschillende etnische 
groepen zijn niet-westerse allochtonen oververtegenwoordigd in de verdachtencijfers. Bepaalde 
groepen sterker dan andere. De verdachten uitgedrukt als percentage van de betreffende 
bevolkingsgroep leveren interessante cijfers op. 
Bij de autochtone Nederlanders was in 2009 1% verdacht en bij de gehele groep niet-westerse 
migranten was dat 3,8% (zie tabel). 
De Antilliaanse Nederlander blijkt het sterkst vertegenwoordigd te zijn in de verdachtencijfer, 
gevolgd door de Marokkaanse bevolking. In 2009 was 6% van de Antilliaanse bevolking verdacht 
van het plegen van een misdrijf. De Marokkanen waren de eerstvolgende grootste groep met 
5,3%, gevolgd door Surinamers met 4,1% en de Turkse bevolking met 3,1%. De overig niet-
westerse groepen vormden gezamenlijk een percentage van 2,7% waarmee zij het minst sterk 
vertegenwoordigd zijn. 
 
Uit de cijfers komt dus wel duidelijk naar voren dat Antilliaanse Nederlanders naar percentage 
van hun bevolkingsgroep het vaakste verdacht zijn van alle bevolkingsgroepen in Nederland. 
Daarnaast laat de onderstaande grafiek ook zien dat bij Antillianen het percentage verdachten op 
hogere leeftijd het grootste is. Alleen de Marokkaanse bevolking vormt bij de minderjarigen en 
jongvolwassenen en grotere groep verdachten. 
 
 
Verdachten naar leeftijd, sekse en etnische herkomst, 2009 (in procenten van betreffende bevolkings- groep) 

 
minderjarigen 

 
jongvolwassenen 

 
totale bevolking 

 
 

(12-17 jaar) 
 

(18-24 jaar) 
 

(≥ 12 jaar) 
  

 
totaal man vrouw totaal man vrouw totaal man vrouw 

totaal 2.1 3.2 0.8 3.5 5.8 1.1 1.3 2.2 0.5 
Turks 3.6 6.1 1 5.6 9.8 1 3.1 5.4 0.7 
Marokkaans 7.5 12.6 2.1 11.2 19.5 2.8 5.3 8.8 1.5 
Surinaams 4.5 7 2 7.3 12 2.7 4.1 7 1.5 
Antilliaans 6.9 10 3.6 8.5 13.3 3.9 6 9.4 2.7 
overig niet-
westers 3.5 5.5 1.4 4.6 7.6 1.3 2.7 4.3 0.9 
niet-westers 
totaal 4.7 7.6 1.7 6.8 11.4 2 3.8 6.2 1.3 
autochtoon 1.5 2.3 0.6 2.8 4.6 0.8 1 1.7 0.4 

Bron: cbs/klpd (hks’09) 
 
De onderstaande grafiek geeft de verdachten naar leeftijd en herkomst weer. 
 



 
 
De cultureel antropologe Marion van San heeft onderzoek gedaan naar de groep van criminele 
Curaçaose jongens en hun families. In haar onderzoek figureerden uitsluitend Curaçaose jongens 
met een lage opleiding (meestal VBO of IVBO). Velen kwamen uit een éénoudergezin 
(alleenstaande moeders), waren op Curaçao geboren en woonden daar in een achterstandswijk. 
Antilliaanse jongeren kunnen de verlokkingen van de Nederlandse consumptiemaatschappij 
nauwelijks weerstaan. Vele Antilliaanse jongeren, maken vaak een vergelijking tussen de situatie 
op Curaçao en Nederland om hun delinquente gedrag te verklaren. In Nederland zou de politie te 
laks optreden tegen delinquente jongeren. Daarom zouden deze jongeren niet weerhouden worden 
op het slechte pad te blijven. Ook de informele controle van familie en omgeving - op Curaçao 
duidelijk aanwezig - ontbreekt in Nederland geheel. Andere factoren dan verveling en geldnood 
spelen ook een rol (Van San, 2007). 
 
Antilliaanse jongeren hechten veel waarde aan respect uit hun omgeving, waaronder hun 
vrienden. Respect verkrijgen gebeurt echter door lef, geld, seksuele veroveringen, geweld en 
criminaliteit. Dit verklaart de hoge mate van criminaliteit onder deze bevolkingsgroep, maar 
vooral onder de jongeren. Het gebeurt echter ook buiten de eigen groep. Vaker dan andere 
bevolkingsgroepen zijn Antilliaanse jongeren betrokken bij geweldsdelicten. Zij vinden status 
belangrijk en status betekent respect van anderen (Van Sam ,2007). Er is een duidelijke relatie 
gevonden bij Antilliaanse jongeren tussen geweld, respect en status (Van San, 1998). Het gaat 
vooral vanuit de cultuur of mentaliteit dan deze vorm van expressief geweld plaatsvindt. Hierbij 
staan bij Antilliaanse jongeren meer dan bij andere bevolkingsgroepen vooral tastbare goederen 
centraal. Dit zou weer samen hangen met de drang naar status en respect.  
 



Samenvatting 
 
De gegevens in dit hoofdstuk laten zien dat er al decennia lang een migratie van de Nederlandse 
Antillen plaatsvindt naar Nederland. Inmiddels zijn er al minstens drie generaties Antillianen in 
Nederland, die allen om verschillende redenen (economische perspectieven, werkloosheid, studie) 
naar Nederland zijn gekomen in de hoop op een beter bestaan. In de eerste decennia ging het 
vooral om laagopgeleide Antillianen, maar het aandeel “beursalen” die voor studie naar 
Nederland kwamen vormden gelang te jaren een vaste groep.  
 
Toch is er volgens de gegevens de laatste jaren ook een toestroom van kansarme en 
laagopgeleiden Antillianen naar Nederland. Verder gaat, i.v.m. autochtone Nederlanders, een 
relatief groot aantal van de Antilliaanse jongeren zonder diploma van school. Van de niet-
schoolgaanden met diploma zijn er echter ook weer steeds meer die toestromen in het hoger 
onderwijs, hoewel de uitval hier ook niet gering is. Een deel van de Antillianen hebben hun eigen 
cultuur in Nederland, waardoor deze groep zich niet altijd even goed conformeert aan de 
Nederlandse normen en waarden. Dit in combinatie met slechte werkperspectieven voor de 
kansarmen binnen de groep kan leiden tot meer delinquent gedrag. Volgens onderzoek hangt dit 
vooral samen met hun hang naar respect en materialistische zaken voor het behalen van een 
bepaalde status.  
 
Hiernaast doen de Antillianen het relatief goed qua onderwijsprestaties als de groep vergeleken 
word met andere etnische minderheden in Nederland. De uitkerings- en werkeloosheidscijfers 
zijn ook zorgwekkend als deze met de autochtone bevolking word vergeleken. Toch wijken deze 
cijfers niet veel af andere etnische minderheden en bevind de Antilliaanse Nederlander zich hier 
niet in een afwijkende positie. 
Alhoewel de cijfers over de Antilliaanse bevolking in Nederland aantonen dat deze groep 
aantoonbare problemen heeft is de situatie van de groep, met uitzondering van het aantal 
verdachten, niet uitzonderlijk te noemen voor een etnische minderheidsgroepering in Nederland. 
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